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иезс су дубоке и незамепл.пве, јер су то всзе крви, 
срца, душа. Опс воде иорекло из далеке ирошло- 
сти, a имају сне услове за садашњост и далеку бу- 
дућност. Te везе  нису само пријатељске, one су 
сродннчке, one су још BHUie, оне су у пуном сми- 
слу братске. Не постоји у међународиим односима 
пријатељства између два народа, као што je прн- 
јатељство наше и руско. To се пријатељство слило 
у једнодушно братство. To пријатељство и брат- 
ство докази су, да смо ми један организам, једна 
крв, једпо велико словеноко племе. Huje иам no- 
гребно нити хоћемо да доказујемо научну тему, да 
смо ми један народ. To се најбоље доказивало и 
доказало кроз нашу тешку и крвану прошлост, где 
се руска крв лила за нас и са иашом крвљу. To се 
доказало у свима нашим тешким данима и иску- 
шењима кроз која je nam парод прошао у својој 
дугој мукотрпној историјн. Te везе воде порекло 
још ii3 средњег века, a све су чешће и чвршће од 
доба Петра Великог. Оне су се нарочпто маинфе- 
стовале за доба Петра I Владике Црногорског и за 
доба Карађорђевог устанка, када су се руски пу- 
кови борили у Србији. Малајница, Штубнк, Кла- 
дово, Неготин и Брза Паланка били су заливени ру- 
ском крвљу при стицању наше слободе. Славна бит- 
ка na Варварину извојевана je у заједници са ру- 
ским  пуковима, који су се борили  под комапдом 
руског ђенерала грофа Орурка. Ретко се где брат- 
ство no крви и оружју огледало као na Варварин- 
ском Пољу.где су се Русп и Срб|И надметали ко he 
боље крвл.у посведочити братство, ко ли више по- 
казати јуиаштво и на какав иачни доказати своје 
братство и no оружју и no крви. Руски коњички 
пук, којп се борио na Варварину, попово се бори 
под својим командантом Ником  Никићем и код 
Лозппце', где je иомоћу њиховом и однета славпа 
битка и непријатељ иребачеп преко Дрине. И овде 
су, у овом истом Београду, тада долазили рускн 
пукови, али не као освајачп, већ као саисзпици и 
браћа, да покажу Србима, да na Русе увек могу ра- 
чупагп. Од тада na до пајповпјпх дапа Русија je 
заштитник   Јужних   Словена.   A   кад су Србија и 
Црна Гбра  1876 године заратиле за ослобођење, 
хилзаде руских добровол.аца борнло се под ср.п- 
ском заставом, те су пале мпогобројпе руске Жртве 
за нашу слободу. Опомвник Рајевског na Шуматов- 
цу иајбољи je доказ колико су Руси лили своју 
кри за ову земљу, A тада, у тим тешким моментима 
када je пзгледало, да lie две српске државице под- 
лећи ПбД притиском jom јаке турске царевиие, јавио 
ее прво сав руск« народ, који тражп помоћ Србимћ. 
Приватна, народнд иницијатива воћена словенском 
пропагандом opala- Аксакова принудила je звани- 
чну Русију да поведе борбу за слободу јужних 
Словеиа. A резултат ге борбе ono je увећање неза- 
висне Србије, увећање  Црне Горе и ослобођење 
Бугарске. Резултат те борбе за Русију био je: оста- 
вила je на Балкану 200.000 својих младих синова н 
безбројна материјална средства. Алн рвај рат био 
je претеча Балкапском рату 1912 ГОДИНе и ibei-овим 
резултагима.. 

Свака руска помоћ, било у крви било у мате- 
ријалу, бнла je ненсцрпна, а давана je пупом брат- 
смом љубавл>у како могу давати само Русп. Њена 
no.Moli Црној Горп давана je кт делу moje државе, 
но с том разликом што се од свога дела ■граже из- 
весне дажбине у накнади за дава«а доброчинства, 
а од Црне Горе никад пије ништа тражено, сем 
да joj се помогне, да МИ живимо. Отуда je И no- 

стало ono чувено осећање заједнице са Русима, то 
сматрање да с.мо једао. 

Од Карађорђевог устанка па до 1914 годиие 
на  сипма  мировиим  конференцијама,  нарочито у 
стварашу Србије, Руснја води српску ствар. Било 
je  момепата  када Русија иијс могла доиол.но да 
заштити наше пптересе, али то je било »од при- 
тиском Европе да се не би снажила словенска ствар. 

lio нигде  и  иикад братство  n   пријатељстви 
између два парода не огледа се тако очевидно, као 
што се огледа 11Ј14 године између Руоије и орпокога 
народа. Када je 1914 године моКна Аусгро-Угарока, 
гураиа још од моћније немачке царевипе, поднела 
малеиој Србији НОЖ под гушу да je закоље, а тим 
НОЖСМ да закоље и Срлство и Југословепство, ко 
се ту супротстави моћним централшш силама? Ko 
то узе српску ствар за своју ствар? Ko то мобилнса 
милиоие  својнх  сипова  и  проли   њихову  крв   за 
пашу  слободу?  Ko то  због  пас даде  милионске 
жртве у крвн да нас спасе? Ko то претрпе и до- 
живље наЈСтрашнију револуцију у историји чоае- 
чанства ратујући за нас? Ko то проскита своју ми- 
лионску децу По свету, те данас страдају и пропа- 
дају нас ради? Ko то саосећаше са иа.ма оваку нашу 
жалост и радост? Ko се заплака за пама, кад иаша 
ерца беху раекрвављена германским бајонетима, а 
наше  opaiie оеше толпко обешено да већ у  цеп- 
тралним силама беше нестало конопаца да «ас ве- 
шају? Ko то стави на коцку целокуппу своју убојну 
снагу n држављане iiamer cnaca ради? 

Русија! 11 само Русија! Братска Руснја! И од 
те братске Рушје бсгамо ми! 

Ми се и даиас, a n cua Европа, палазнмо у 
једпој страшиој катаклизмн и тек што варница по- 
жара nnje блеснула, да се свет запали. И у том 
општем аожару, ако nac, ne дај Боже, шађе не- 
воља, чије he око за нас заплакатп, чије срце за- 
куцати, чија душа задрхтатн? Руска и еамо руска. 
Без Русије се ne може иодити ни југословепска ни 
словеиска полнтика. 

1 lcocnopno je да бп мн више волели да видпмо 
снлну n моћну цароку Русију, него ли данашњу 
под дапашњпм режи.мом. Али наше mije да одре- 
ђујемо Русима којн he режим завестп, то je шихова 
ствар, њихоћо искључиво право, као mro mi omi 
пемају право да траже да ми заведемо режим којн 
мп nelieMo. Ми чак немамо право да o гоме гово- 
piiMo. Алп оно иЈто je за нас глаппо, то je то: да у 
Русији живе они исти Русн KOJU су нас увек волсли, 
којп nac n даиас волс и који he nac увек волети. 

Руски комушзам еволуирао je и из n.era се 
рађа пова двмократија и националпа Русија. lio 
нека je ona n чисто комуппстичка, то je њето уну- 
грашње уређен>е и ствар схватата. Алп љубав ру- 
скога парода nehe од nac отспранити ни комунпзам 
ннти прнблпжнти империјализам. Руска срца и 
рускс душе остају за nac братска срца n братскс 
душе, јер те душе и срца mije створпо mi импери- 
јализам im ко.мунизам. Њих je створила и родила 
заједничка крв и језик. 

И ко je тај, којн сада позива свст na узбуиу 
пред oiiacnoiuhy руског комунизма?! To су баш о«е 
државе: Немачка, Италија ;и Јапан, које су биле у 
пајоолтм прпјател.ским односима са комупистич- 
ко.м Рушјом скнда, када je комунизам у Русији ono 
na врхунцу своје моћи. II тада пм иије сметао 
ништа  руски комунизам. Тада  су кокетирале  са 
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руским при1ател>'Ством и o њсга се отимале, пра- 
већи са Русијом савезс, подижући joj фабрике 
оружја, муиицнјс, хемикалија и аероплана. Па баш 
та иста Немачка извршила je обнову целокупне 
техпике у Руснји. Откуда пак сада после двадесе- 
тогодишњст пријатсл.ства и тако еклатантне ево- 
луције руског бољшевизма у дссно, да се овс лр- 
жапс nai)y побуђене. да отпочну борбу противу 
бољшевизма? Ласно je као јарко супце, да се овде 
не ради o борби протнву комунизма, већ o 601)611 
протипу Русије и њене моћн. Кад Русија данас ие 
би претстављала снагу с којом сс у свету има и 
мора рачунати не би сада ни поменуте државе 
свирале на узбуну. A свет na узбуну иротиву Pv- 
сије и њених начела владавинских позивају Не- 
мачка и Италија, чија je владвина и режим далеко 
гори и за човечанство далеко опасннји и тежи и 
ол комунизма. Јер фашизам претставља најмрач- 
иију тиранију, Па ипак, и поред свих позива света 
на узбун^ противу Русије, поменуте државе нису 
ни дапас прекинуле дипломатске односе са Руси- 
јо^м.' Дипломатски par води сс у пуном јеку, али 
iiose се ие кндају. 

Да ли ми немамо дипломатчжих односа -са Ру- 
сијом зато да би спречили ширење комунизма код 
нас? Да ли на raj начин.да хермстнчки затворимо 
наше границе момунизму? Не! Тако се комунизам 
не спречава. Комунизам сс спречава: поштенои 
угтравом, лобрпм социјалним закоиима н roiveii.cM 
корупције до истребљења. Комуиизам код нас нема 
места; a у иолико га може бити, њега шнри непо- 
штена и насилиичка управа, соцнјална неправда, 
режимска шпијунажа и моћна корупција. Ko иуих 
сузбије и исгреби, сузбио je вомуиизам, 

Исто тако као mro сматрамо да v iiainoj зсмл.н 
нема места комунизму, исто тако сматрамо да v 
нашој земљи нвма места фашизму, Ми смо против- 
нипи и јелног,н лругог. Али то нс значи, да ако 
смо противниш) комупизма. да смо противнипи Pv- 
сије. ла смо противннпи руског иапода. да смо про- 
'гипниии лппломатским и пријатсл^кнм везама са 
руским народом. Te због тога ми тражимо \тспо- 
■r-ranv дипломатских односа са PVCHIOM. Много- 
r.noimi су разлози за то. Л нема скоро ни јслпог 
ппотиву тога. 

И све донде, лок наша опољна тшлитика нс 
буде имала подршке и помоћи од великс словснскс 
гестрс Русије, наш ћс лржавни брод лутатп ОД 
спруда и из буре у буру. Ми тражимо јелио тихо, 
ситурно пристаниште, да би избегли опасну буру 
и оклонили свој брод. To пристаниште, ту сигур- 
H'OCT, може иам дати само Руси!а. ,Тср кала бпсмо 
имали савез и пријатслЈСтво са Русијом, лругојаче 
би се ппсма нама порашале друге извесне државе, 
ien би знале да ммамо сигупиог и моћног сансзника. 
Због тога ми тражимо. да се што прс обпове липло- 
матски олиоси са Русијрм, кшо би се попоавио nam 
тешки ме1)\'паролни положа!. A обновити nanie ди- 
пломатскс олносс лако je, iep мн ипсмп ни имали 
каквих ктнфлкката, који би нам отежавали обнову 
односа. Сем ако ланаши.и управљачи nanic дожаве 
нс мисле, да смо ми економско, културно, војнички 
и липломатоки наЦача лржава на овету, na можемо 
и бсз јелне Pvniie, без којс пс може ни једна na- 
nula v Европи и v свету. 

Знали су пгга раде и добро су радили Крал. 
1 Тикола, Крал. Петар :и Николп Пашић, када су ма- 
лену Црну Гору и Србију везнвали за судбнну Ру- 

сије, да само с Русијом и уз Русију могу осигурати 
будућност Српства и Југословснства. Од тога пута 
пису скретали. A ратови и ј^атни резултати пока- 
зали су/да су билн na добром путу. Резултат српске 
вере у Руоију, њено братсгео и помоћ je манифсст 
рускога цара Николе II 1914 годннс c' којнм се 
ступа у најкрвавији рат светчжи, да би заштитили 
интересс српскога народа. 

Хоћемо успоставу односа са Русијом. Хоћемо 
прнјатсЛ)'Ство са Русијом. Пријател.ство које дик- 
тују божји и Л)удски закони. Хоћемо пријатељство 
са Француском и Р.пглсском, јер оне ne каматизи- 
рају своје пријател^ство, нити траже, нити су 
икада тражиле, чити he тражити черечење нашег 
држанног оргаиизма. Нелријатељи куцају на на- 
шим вратима. Дванајссти je час. Спасавајмо се 
пгго пре! 

Због вођења нечационалне политике коју спро- 
води данашња влада, гласаћу против Финаисијског 
закона.  (Одобравање и пл.ескање na левици). 

Prelscdn'tk Stevan Ćirić: Reč ima narodni posla- 
nik p. Aleksandar Lazarcvic. (Glasovi: Nije ovde') 
Kako !j. Lazarević nije prisutan, smatra se da je 
odustao od reči. 

Reč ima narodni poslanik £. Joca Geortrijevic. 
(Dr. Jordan Ačimovič: Da kujemo bivšeg demokratu!) 

Jona Георгнјевић: И jom увск лемократу при 
евоме најбољем али западном a нс балканском убе- 
ђењу, како Ви то друкчије окрећсте и сваки час 
тумачење изврћете. 

Господо пародпи посланици, нисам имао на- 
меру, да се у ово псколнко речи, којс сам Хтео да 
изустим овде, са one говорнице, у вези са аманд- 
маиима Фипансијског закона, и најмање позабавим 
политиком. Алн поетички изливи мог предговор- 
ника присиљавају ме ипак, иако се не налазим по- 
ovluMi. нити сматрам да je потребио, да ja браним 
Краљевску владу и IBCIIV политнку. (Др. Јордаи 
Ahinionnli: И не треба да je браните!) Ту није по- 
требна одбраиа, ту je потребпа објектнвност и 
мало хладнокрвности и поставити ствар на својс 
мссто. Али, no најдубљем своме личном убеђењу, 
кпјс ne може иико да MH одузме, морам ипак неко- 
лико речи да кажем на овај песнички излив мога 
цењеног друга предговорника, да сс осврнем и да 
побијем оно, mro осећам као петачно и пестварно. 

Овдс je учињен прекор, да je нас Крал>евска 
влада опуђила од наших старих пријател^а и да cv 
нам они ланас туђи и ми сс показујемо v највећој 
мери незадовол.нп. (Јордпп Аћимпвпћ: Изволитс 
читати њихову штампу!) Сад ћ\г вам ja прочитати 
њихову штампу од јучерашњег дана, чекајте само 
један момснат.УЛр. Јордан Аћимоппћ: Читајте „Ко- 
тидиен"!') Ja сам сасвим мирно слушао и ако сс 
нисам слагап са изношСњем мога предговорчика. 
Ja сам гл мирно саслушао и иисам се упуштао у 
полемику. AKO вам ie то прнјатније, ja вам стојим 
на услузи, ако то Господин Прстседпик лозволи. 

Господо наролии посланипи, no момс пајду- 
бл.ем vBcpeii.v, иитн je Југославија у стању била, 
imni je Крпл.евска влада хтела, пити je могла да 
нас отуђи од иаших старих пријател.а, него je «а- 
стало пешто сасма лруго. оно, што сам пре неко- 
лико дапа рскао при бупетској дебати o спољној 
политици. Дпушгво Наоода претрпело je крах. 
(Др. Јордан Аћимовић: Чијом кривицом?) Југосло- 
вепском крипицом! Ta псмојтс бнти, за име света, 
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толико нанвни, да je Јутославија од 1.",Ш0.000 cra- 
новника у стању да доведе до краха Друпггпо 
1 [арода! 

Да je она у стању, ja бих се тиме поносио na 
макар га она довела и до краха, јер би то значило 
да je ona једна сила која дрма не само Европом 
него читаним светом и онда бисмо ми могли овде, 
у овим клупама, ако хоћемо, безбрижно да спавамо 
и да ни најмање не страхујемо за судбшну наше 
миле oraiioiiHc. (Др. Јордан Аћимовић: Растурили 
смо Малу Антанту!)... Гооподо, im Малу Антапту 
mic.Mo могли да растуримо, пего зпатс, где лсжи 
разлог? Велике демократске силе v о«ом моменту 
када су увиделе да onaj ииструменат, којп je no 
стари.м прмнциппма дипломагпје и по.ипике био 
основап, да raj инструменат Друштва народа инје 
у craii.v ефикашо да спроводи оне задаће које су 
му стављеие, one v својој себичпој бризи за сврју 
спгурност и за својс иитерссс, дезинтерссовале су 
се судбинама малих држава и малих народа, Онда 
су тн малп иаролп моралп ла се почешу н да сс 
питају: Па шта lic да постигну ако нас са друге 
стране, ua ca које друге стране, неко причврсти и 
прикљешти. у којој смо сит^ацији оида? (Јоваи 
Здравковић: фашистичхе државе cv нападале Дру- 
ттпо народа, a нису демократске!)... Али cv сс v 
њиховом бескрајном саветовању и неоллучности 
те дсмократске лпжаве показале неспособним за то 
да супроставе onaj отпор тим фашистичким тен- 
лсицијамл, a то зпачи, да omi принципи no којпма 
су сс one владале и они методи кајима су се оне слу- 
жилс, ла cv они cacramm дсловп, ОДНООНО, да они 
nprnuLiajv прошлости и лапас немају nnme пикакве 
ефикаснс моћи. A ca том стварношћу и са тим чи- 
п;сттама ми морамо да рачупамо, господо. Ми 
iieMo да сграхујемо и са зебњом ла стрепиио за 
naniv сутрашњу судбину ако писмо у стању да 
створпмо једну ефикасну одбрану наших интереса 
a та лежи na сасвим другој страпп. Такође ona ne 
лежп nn na фашисгичкој страни. Ta лежи у опом 
врло корсктпо.м правцу који nam Мипнстар спол>- 
них послова опроводи, (Др. Јордаи AhiiMomih: Руке 
v nnc!)... Не pvKo v вис! Немојте ме повлачитп за 

језик! Ja бих казао нешто сасвим друго. али иије 
овлс иесто са кога то смс да се кажс. Има ствапи 
које сс са ове говориицс нс c.Mciv ла кажу ни онда 
када je истина, ни опла кала je истипа na то'\ 
страпи. нп онда када je истина иа mioj страни, ien 
може бити да cv na штсту и на уШтрб отштих ин- 
тереса и самс лржаве. (Јоррп Злравкпвп!): Смо 
истипа увек да се клжеП ... Ilc сме. 

Има стварп којс ne смеју да се кажу јср то не 
само такт nerc иптересп захтевају. A, mro су мало- 
npe господа помепула фраицуску штампу, ja вас 
молим да прочитате јучерашн.и „Тан" париски, na 
IICTC видети да raj један ОД најугледнијнх. без 
сумње најугледнији лист француске јавпости, ди- 
рекшо упућује своју владу na то да се присети и 
да прккупи све снаге у Француској, one које су од 
вредпости и од важности, да би се прио прикупила 
Фрапцуска, да би се прво ona оспажила, да би ona 
прва јединствено иступила, да би ona прешла на 
темел.е реалне политике. Taj лист директно указује 
na ону грешку коју сам ja малопре помепуо и коју 
саи upe шест даиа помепуо, a да ппса.м 111)очитао 
raj „Тан", којн се јуче појавио, в то je да мали 
иароди не смеју да се препуттају својој судбппп, 
n.ii\   мора да руководи   onaj  oceliaj   којп с.мо \m 

имали 1914, 1915 и 1916 годипе, да имамо једну 
спагу која стоји као заштигница, способпа и моћиа 
за ту заштиту. Ла зато кажем н попавл.ам: до nac 
je, господо, да са највећом хладнокрвношђу и са 
највећом активношћу у току данашњих догађаја 
учинимо све што до nac стоји, npe свега ми упутар 
земље, без много анализе, цепидлачења, те инте- 
гралпог југословеиства, те овамо те онамо, na 'од 
силних подраздеоба никад ne стижемо да саста- 
нпмо целину, да једанпут научимо да се саставимо 
и да се разумемо самп, да научимо да постанемо 
ne само добре слуге него и добри господари јер до 
сада смо били добре слуге a рђави господарп. 

Верујте, господо, го mio се овде пева, тај Ka- 
sna певање не сме да се схвати као увреда, јер je 
то само карактеристика 'за лиричке изливе обољ- 
шевичкој Русији, — то што се пева да ми њој пру- 
жимо пријатељскн деоницу, одиосно да ми ступимо 
у што тешше одпосе с њом, a да се истовремено 
пева и o слави Царске Руоије, — то пема оправ- 
/laiba. (Јоваи Здравковпћ: A за фашизам можете да 
се загревате!)... Пардон, господо, нисам%ја рекао 
овде да се загреваг! за фашизам. Ja hy вам одмах 
pelm за шта hy да се загревам. Молим вас само за 
један моменат стрпљења. Бол.и1евичка Руснја уни- 
штила je опу словепску Русију која je нама била 
пријател»ски и братски и крвно расположена, го- 
сподо. (Јован Здравковић: To mije mi ваљало!) Sa- 
ro с.мо тако далеко и дотерали ми Словспн. To je 
nama општа словенска особина. II, 1Ч)сподо, та бољ- 
шевичка Русија која je порушила опу Руснју која 
je nac волела и штитила, нема права да тражи од 
nac пријателЈСка осећања нити има права да тражи 
да MU имамо пеких парочнтих расположеша с њом 
да се споразумемо и с њом да стојпмо у вези, нити 
ми нмамо разлога да ИИ желпмо те везе, јер ona 
нема вишс националних особина, господо. Ту лежи 
баш ona наша велика словенска мана Koja je до- 
вела у тој Русији оне елементе  против  којих мн 
овде вичемо. Ta Руспја пема права да тражи од nac 
никаквих пријатељских осећања нити ће она икад 
да буде према нама пријател.ски расположена, јер 
ona je показала шта je радила са својим сељацима, 
ona je показала шта je радила са својнм најбољпм 
синовима, ona je показала чак и то шта je радила 
са omiM људима који су joj највеће услуге чинили 
у ббљшевичком смислу a које ona за л.убав једпог 
режн.ма стрељ.а једног за другим и малтретпра ua 
најнечовечнији и најгрозниЈи начин. Ja сам мало- 
пре рекао да немам симпатија ни за фашизам пи за 
бољшевизам  али  1-.ете  признати  да су жртве са 
стране фашизма према жртвама које je учинила 
бол.шевичка  Русија  пула кома нула,  пула...  na 
тек   na   седмом   месту једап   одломак...   (Јован 
Здравковић: Од куда Ви то знате?) ... В na, го- 
сподо, ппкоме ne би могла једна таква песразмера 
да се прикрије. Ми који смо православпн и који 
смо сс овде препирали педељама n месецима o Кон- 
кордату, заборављамо великодушпо roj бољшевич- 
Koj Русији, да je поништила све што je верско, a то 
je значило у Русијп све mro je православно. To je 
"паша конзеквендија, господо. И онда има један 
трећи пут <и ja liy вам га казати овде, 11отребан je 
јсдап ауторптатнвап режим који lie уклонити све 
непотребне супротности. Јер, док се мл овако ме1)у- 
собпо глођемо, MU ћемо да изгубимо време, a до- 
тле ће nac то време да прегааи. (Јован Здравковић: 
Дакле, Ви сте за.диктатуру!) Me, алп за једну no- 
литику која зна mra xolic, која he да учини шта 
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xoiie na макар то појединцима опде било и криБО, 
ira можда н мепи. 

Како ja гледам na поједине појаве нашсг фи- 
иансиског, политичког и привредног живота, чу- 
ћете у ндућим минутама. (Јопап Здравковић: Ви 
стс за пријатељство са фашистима, a нисте за при- 
јатељство са Русијом!). Ja да сам за фашизам, ja 
бих то казао отворено. Овде je ове вечери иала 
антитеза из уста известиоца мањине иокрено и вн- 
дите у томе човеку г. др. Мохорнчу једиђг човека 
који са много оз6илјНости и труда гледа да уђе у 
суштиву и детаље овога буџета, али оно што ja 
не могу да поштујем код њега, то je субјективност, 
да критикује све што je други учинио. Из њсгових 
уста пала je оптужба, односно изречена nperfio- 
стаика, да ће onaj зајам који Краљевска Влада 
намерава да подигне, да дејствује паиично на ула- 
гаче, на пггедише и na свс остале. Ja hy ca не 
прикривеном отвореношћу да идем даље и да 
кажем: могуће да ће то да буде. Док тако идем у 
прспшставкама и кажем, ja питам с друге страие 
ко би нама давао кредитс у овом мутном времену 
за зајмове? Пико никоме. Нема дапас међударод- 
них зајмова, и чињеница да их нема, значила би да 
ми не смемо никаквим сретствима да апелујемо иа 
ову земљу. (Др- Јордаи Аћимовић: Изгубили сте 
кредит!) Сигурно да кредит иије изгубЛ)ен за ове 
две године, него je изгублЈеп зато што смо се ра- 
иије задуживали и на цигански начин морамо да^ 
се путем нагодбе погађамо и да плаћамо 15%. Ono' 
што не пада на Владу, што није влада скривила, 
што не терети њену савест, не смемо да импутп- 
рамо п.ој, иначс падамо у исту грешку са којом 
желимо да теретимо Владу. Ja идем чак тако да- 
леко и кажем нека наступи тај случај, да he тај 
зајам имати лошега дејства на улагаче, на штеди- 
ше итд. Господо, зар су стари зајмови били бољн 
за коje смо добивали оружје које није увек бнло 
исправно и који су били всзани са захтевнма који 
су шкодили нашим интерсснма, a не треба да апс- 
лујемо на ову земљу да no цену самопрегоревања 
узмемо зајам у овој зе\№и и да га користимо у 
н>еном интересу. 

To, дакле, господо, да je тај зајам подигнут 
из себичних разлога, како бескрајпс декламације 
гласе, то ja глатко бришем. 

Ono што ne бришем, то je друго ... (Др. Јор- 
даи AhimoBiih: Створите расположеље да народ 
доноси сам новац као што то чине Фрапцузи!) 
Створите прсо свесне Французс и Енглезе у нашој 
држави, који једном речју следују позиву. СДр. 
Јордаи AhiiMoiiiih упада поново у реч). 

Pretsednik Stcvan Ćirić: Gospodine Aćimoviću, 
molim Vas da ne upadate, ili ako već želite da upa- 
date, onda upadajte sa levice. (Veselost). 

Јоца Георгијевић (наставља): Али оно што 
мене интерссира јесте, на шта ће тај зајам бити 
утрошен и на који начин he да се употреби. Го- 
сподо, дозволићете да није никакав оправдан зах- 
тсв да се излучи из тога зајма и именује свота, 
ко i a he ce употребити за народну одбрапу и да he 
опозпција за ту своту, која je одређепа за народпу 

-одбрапу, гласати, a за другу да неће да_гласа. lo- 
сподо, нађите у свету једап парламенат који he 
искрепо признати шта hc употребити за нацио- 
нално оружање. To je један захтез који je немогућ. 
Све своте, које ce издају за наоружање, one ce 

прикрнвају.   (Јовап   Здравковпћ:   Енглези   то   ne 
крију!) Quod licet Jovi, non licet bovi! 

Оно, господо, што cc мене тиче и што мене 
нптерссује na шта hc тај зајам бити употреблЈСН 
јесте, и ja na томе инсистирам, да он ne буде, како 
сам јутрос рекао, рапсодично употребљен no за- 
хтевима који ce поднжу нз ових клупа, него план- 
ски у правилпој расподели у оној мери и na onaj 
начин, како то прешност оних задатака н проблема 
изискује. (Др. Јордап Аћимовић: Нема плана, да га 
има можда би и ми гласали за то!). 

Pretsednik Stevan Ćirić: Gospodine Aćimoviću, 
molim Vas, da ne upadate. Gospodina govornika 
opominjem da mu uskoro vreme ističe. 

Јоца FeoprnjeBuh (наставља): Господо, мени 
није свеједно каква ће ce лозиика прихватити и 
na шта he ce тај новац утрошити. Ja сам чуо o 
исушењу Скадарског језера, Попова ПоЛ)а итд. He 
тврдим да то нису врло кориспе нпвестиције, али 
нисам казао тиме да су то уједно и инвсстиције од 
najuehe важности, јер трсба да иидпмо најпрс ода- 
кле потиче гро наших прихода, тамо морамо прво 
и да појачамо производњу и ту пронзводњу да 
перфекцибнирамо, na од оног вишка можемо онда 
себи дозволити луксуз, који себи и други народи 
дозвол.авају, да сличпу зада1\у изврше. (Јоваи 
Здравковић: Ако изврше те регулацијс и ja ћу 
гласати „за"!) Ja нсмам ништа против тих регу- 
лпсања. 

Господо, ja hy само да папоменем, прпмера 
ради. пашс путеве у Банату. Површина Баната 
има 1,100.000 катастарских јутара. Ha тој повр- 
шини живи 600.000 душа. Ta поврпшна нема пу- 
тева и nama моторизовапа војска, у колпко би 
била одређена за акцију у они.м пределима, била 
би сасвим излишна у. оном блату од мора, илн у 
мору од блата, како год xoheTe окрепите, јер 
пема таквих техничких проналазака, који би 
могли да издрже na томе терену. He тражнмо од 
Краљевске владе или од државе да нам те путеве 
створп. Војводипа je још вишс жртвовала пего 
120,000.000 да створи те путеве, једино тражи од 
г. Министра финансија, да one огромне допрп- 
несе које je Војводрна до сада плаћала a и одселе 
he плаЋати, унапред не одузима, пего да остави 
нама да ми у програму, како знамо, подизаљем 
зајма; оптерећењем некретнина, neli како зпамо, 
створимо иутпу мрсжу, бсз којс je осакаћен чијзв 
Банат и због које све тежње за рационалнијол! 
продукцијом шропадају. 

У другам реду ja бих радо видео, кад би ce из 
тих зајмова извршила коимасација земл>и111та, да 
Cm могла после ко^асације да пастане рационална 
героизводња, да би ce могло искористптн ono, што 
природа дајс. 

У пезп са тим пптап.ем, ja бих хтео да укажем 
на one штетне последице o којима je грворио и 
мој колега Дотсп, због нове Уредбе. која orpann- 
чава промет пекретнипа. Ту мора да дође једно 
тумачење, јер пре свега ми смо спровели регули- 
сање и донели Уредбу са законском снагом o раз- 
дужењу земљорадника, Паралелно са тим већ je 
онда морало да ce узакопн ono, као mro je у 
Немачкој „Erbhof", кућа са неколико јутара 
зсмл.с, која cc не можс уопштс да прода. Онда ne 
би створили onacHOCT да ce за дугове arpapne 
банке продаје земљорадиицпма имовина и na тај 
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ce начнн пауиеризира земл.орадник. Ако се ова 
Уредба спроведе и ако ne доЈјс накнадно упут- 
ство, онда hc морати сигур.но да иаступп то да he 
свет остати без ижмзине, да he бити лишси иметка. 
Тада нећемо зпати, да ли смо напсли зсмљорад- 
ницима више штете него што смо хтели овом 
Уредоом да доиесс.мо  користи. 

У везн са тим питашем ja морам посподина 
Министра иравде да упозорнм још na неке појаве 
и да га замолим за илагонаклопу IIU.MOII. Upe свега 
иаше су прунтооне књиге у последње време у 
толиком дармару, да ce внше ни Бог светн у љи.ма 
ne разазнаје. Ja мислим, да би ce једним извеснл.м 
скромним дадат1Ком од иеколпки стотина динара 
месечно дало то урадити, a пма доста младих 
судија који су пензионери, који би за четнри до 
пет стотина дннара месечни — a вички су ш.ме 
послу — спроиелн све криз грунгоине књиге тако, 
да би добнли јасну слику раскљил<ења и покрета 
некретиина. 

Друго бих молио, да ce го-сиоднн Мииистар 
фиианснја заузме за то, да катастарске управе 
добнју питреоан број чиновника за рад. Јер ако 
иеки ирода иекреипше, опда си мора још две 
родине да илаћа порез на те исте иекретшше које 
je продао,- јер кагастарска управа не стиже да 
достави пореској управи купопродајни уговор. 
И док: катастарска уарава стнпне да TO спроведе, 
npolje годииа и две дана н иродавац мора за то 
време да плаћа порезу, na тек после тога да тужи 
купца да би on платио ono, што je ono дужап 
да плати и  што бн требао да плати. 

Има маса разппх ствари, алп ja нећу да ce 
излажем опаспостн да ме господип Претседппк 
опомвне да ми je време истекло. 

Имао бих још масу ствари да изнесем, али ja 
нећу да ce пзлажем опаоности да мп време пстекпе 
na да будем опо.мепут. Због тога ћу да завршпм. 
Нама ce ca one стране, нама Војвођанима, преба- 
цује ce одовуд да смо војво1)аис.ке сепаратисте, да 
с.мо војвођанске аутоиомисте. Нема код нас сепа- 
рагизма, пема тежње за сепарагнз.мом, јер оиа 
Војводина која je, no речима професора Станоја 
СтаноЈевића, Оила колевка модерие срлске културе 
н цивллизације, ona Војводппа која je najumne 
аомогла својом интелигенцијом Србију, ona Вој- 
водипа која je за српскп пацпопалпп развптак 
учинпла мпого више nero ма која друга српска 
покрајипа, она Војврдина која je, no речима про- 
фесора, прва дала Србији модерно оружје, донела 
овамо n сиабдевала српске устаппке оружјем и 
муницијом, слала војппчке ипструкторе, она Вој- 
водина која je Србији прва дала прве л.уде који 
су познавали črpane језике, Војводина која je 
Србији прва дала законоданце и прве учитеље, та 
Војводина никада неће да буде сепаратистичка! 
(Бурно пљескање у двораии). Али та Војводина 
има npana преко иене да тражи са оне говорпице, 
кад доносите закоп o успоставл>ан>у Среских и 
Окружних судова, да бар један од тих судова 
падне на Војводину. Ta Војводипа има npana да 
тражи да joj ce школе, болпнце n друге nnrni- 
туције, које су старе и трошне, да joj ce обнове 
да n.enn ђаци ne седе у школама n гимназпјама 
на шамлпцама, да њеии ђаци у гимназијама не 
држе књиге na колепима, га Војводипа нма права 
да тражи да joj Мппистар грађевина да 5,000.000 
дниара за отвараше једпога каменолома нз кога 

би ce израдило 400 километара путева, да би joj 
ce, после петнаест подина, израдили какви такви 
путеви. Војводина нма право то да тражи. И ja, 
као Војво1)апип, то кажем, тражнм и молнм пал- 
лежпе да ово узму у озбир. Ja мислим да Војво- 
дипа пма право Да ово тражи после неограпиче- 
нога стриљења од петнаест година! (Јоваи Здрав- 
Komih: Требало би да тражите да ce и велики 
поседа изделе!). Ja ce, у томе, слажем са вама! 

Ha све ono, mro сам пзпео, ja сматрам да Вој- 
водппа има права, и ja ce надам да he после ne- 
ограшиченога стрпљеша које je Војводина пока- 
зала после para, када je сматрала да прво треба 
да ce лодигне и помогне Србнја која je рато.м била, 
уништепа m упропашиена, сада, када je нешто у 
томе пргледу у Србпји ypai)eno, сада, ja мпслим, 
да долази na ред Војводина, и мбја je најскром- 
нија жеља да ce ono, mro сам рекао, узме у обзир, 
na, nmiiTo ce надам да he тако бити и упш.спо, 
ja завршавам своју реч изјавом: да hy гласати за 
овај буџет! (Одобраваи.с и пл.ескаље у центруму 
и на десници). 

Pretsednik Stevan Ćirić: Reč ima narodni posla- 
nik g. Nikola šijak. (Glasovi: Nije prisutan!) Pošlo 
g. šijak nije prisutan, smatra se da je odusato od 
reči. Ima reč u ime grupe Nezavisnog kluba narodni 
poslanik ,цг. Vojislav Lazič. 

Војислав Лазић: Господо народни посланпцн, 
Финансијски закон je тај који има да спроведе у жи- 
вот државпи буџет. Кроз фппапсијскн закоп извр- 
шује ce буџет. И зато буџет je саставни део овога 
фипапсијског закона. Господо", ако расмотримо до- 
бро овај" финапсмјски закоп im iiCMO видети да 
буџет који je проглашен у § 1 овога закона у из- 
носу од 12 мплпјарди и 180 милиопа неће остати 
само на тој цифри. Овим фннапсијским закопом 
буџет, који je утврђен на ту суму, он je повеКап. 
On je noeelian у огромној цифри још за 7 мплп- 
јарди 536 милнона динара. Он je nonehan у разним 
зајмовпма. Повећан je тиме што су поједипи Ми- 
иистри овлашћени да изврше разне зајмове, да 
пздају благајпичке записе, и .на тај начин овај ce 
буџет noBehaua ca сумом од 7 милијарди 536 ми- 
лпопа дппара. 

A да je то тачно, господо, ja hy вам показапи 
и параграфе из овог Закопа no којима ce ова за- 
дужења вршс. 

У § 11 имате одредбу no којој ce дозвол.ава 
Крал^евској влади да издаје записе у износу од 450 
мплпона дппара. 

У § 11 тач. 11 имате одредбу да ce може извр- 
шити зајам код Државне хипотекарне банке у 
суми од 20 милиопа динара. 

У § 47 тач. 1 имате одредбу где ce опет дозво- 
л^ава Влади да изврши зајам од 500 мплиона дип. 

У § 47 тач. 2 пмате одредбу где ce дозвол.ава 
Влади да изврши зајам од 400 милиопа дппара. 

У § 76 тач. 10 имате одредбу где ce дозвоЛ)ава 
Влади зајам од 500 милиона динара. 

У § 24a имате одредбу где ce дозвол>ава зајам 
код Хипотекарне банке од 55 милиопа дипара. 

У § 406 дозволЈава ce закл>учење зајма код 
Државне хипотекарне бапке од 6 милиона дииара, 

У § 31a одобрава ce зајам код Хнпотскарпе 
банке од 10 милиопа динара. 

У § 49 тач. 7 одобрава ce зајам код Државне 
хппотекарне банке у суми од 3,500.000 динара. 
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У § R4 no тач. 3 одобрава ce зајам од 1 милион 
и 500.000 динара. 

У § 66 тач. 2 дозвољава ce код Држаиис мпш- 
твкарне банке зајам од 10 милиона динара. 

У § 76 став 3 страна 59 одобрава ce зајам код 
Државне хипотекарне банке у суми од 80 мнлиона 
динара. 

У § 77 тач. 26 одобрава сс Краљевској влади 
уписиваље благајннчкх записа у суми од 1 мили- 
јарде и 500 милиона динара, 

И сад, господо, имате § 67в где ce овлашћује 
Краљевска влада да иззрши упутрашп.н зајам од 
4  милијарде динара. 

Господо, ето то су цнфре које изиосе 7 мнли- 
јарди 536 милиона динара, порсд iui(|ii)e ОД 12 ми- 
лијарди 180 милиона динара колико je предвиђено 
буџетом. Прсма томе видите да ce овај буџет пење 
на 20 милијарди динара. A када додамо, господо, 
томе још и друга разна овлашћеља, која ce садр- 
же у овом Финансиском закопу, кад додамо томе 
Ба.новинске буџете, општинске буџете, епархијскс 
буиете, црквене приносе. школске прирезе, комор- 
ске прирезс, онда he наш иарод бити оптерећен са 
30  милијарди динара за идућу буџетоку годину. 

Према томе, господо, као што видите, народ 
ово оптерећење не може да издржи. Свшу, гоопо- 
до, има краја na he доћи крај и овомс оптерећењу 
народа- no коме ће нарол морати потпуио да про- 
падне као када ce једпо кљусе претоварп, na поси, 
носи, док може, a кад не може оно падке, тако he 
сад ово onTepehenje дотерати народ дотле да he он 
иорати потпуно да пропадне и његова платежна 
Moh падне ličio онако као што падпе и претова- 
рено кљусе. 

Господин Мипистар у своме експозеу рекао je 
да «еће бити нккаквог повећања na порезима. неће 
ce тражити никаквп новчани извори, да he ce пове- 
ћање буџета .од једне милијарде и 250 милждаа ди- 
нара, које ce појавл^ује у овом буџету, покрити 
цосадашњим порезима. Али, ево, господо, Beli 
имамо у овом Фипансиском закону иа пеколико 
места noBehaiba нових дажбина или noBehaibe ста- 
рих или наметање нових. Ja hy, господо, само не- 
колнко од тих повећаља да вам изнесем. 

У § 18 (noBehaBa ce таксепа тарпфа, повећавају 
ce многе и многе Taicce, a заводе ce и новс, којс 
до сада нису постојале. 

Нарочито ce гасподин Мимистар окомио на 
судске таксе. Повсћавају ce судске таксе за 50%. 
Господо, шта значи то noBehaite? Па судске таксе 
и досад су биле големе, и до сад су биле неиздрж- 
ЛјИвс и ja ие могу апсолутно да разумом, како je 
господин Мппистар финансија могао да дође na 
•i \- мисао да noBehaBa те таксе. Мије могао, rncno- 
до, noBcha™ ни јсдну таксу јер су оне noBehane 
прошле годипе од 5 na 10, од 20 на 30 динара и 
од 2 на 4 динара и то je, господо, било тешко из- 
дпжати, a'сад кад ce nonel.ana још ca 50% онда 
ће ce доћи до тога да he народ моратп дићп рухе 
и од суда :и од сваког правног посла, неће MO1.II 
да евоје правне сггоари аред судом уређујс, na he 
nohu ДО међусобног разрачунавања, a ja мпслим 
да једној држави ппје сврха да ствара незаконит 
поредак, Beh на против да je сврха да омогући за- 
коииги поредак да би иарод. могао CBOJC право ny- 
гвм закона и судске правде да заштити, a ви то 
oHeMoryhaBaTe оваквим завођењем тамса. 

По § 18 тачка в noBehaBa ce царина на нафту 
no 40 динара na 100 килограма. Господо, то ne no- 
ral)a само трговачкс кругопс, то погађа и поЛ)Опри- 
вреднике, јер има пољопривредпика који имају по- 
л>о|Г1р11вредпих справа и својих машина за којс ce 
као noron употребл>ана нафта, као што су napne 
вршалице, TpaicropiH и сељачки млниовн. Кад су 
ови селЈачки млпнови и у рукама иског трговца, 
опет ово noBcliame има да платн сел.ак, јер onu 
MtM.v само за сел>ака и раде само са сељашм na 
уколико код њих поскупи н;и|)та утолнко Ке се- 
љак бнти оптерећеп да то иалокиадн BCIIHM пла- 
ћањем пакиаде за самлевспу храну. 

Господо, сад имамо у § 25 тач. 7 нове порезе, 
хонораре професорима за полагаље приватних 
исппта, које испите полажу ђаци средњнх школа. 
1 [мамо ми, господо, hana сиромашпих који из nc- 
кога разлога нису редовпи ђаци него морају при- 
ватно да полажу испите. До сад ce бар mije пла- 
Јгала професорима никаква дневница, пего су ce 
пла^але само герописзне TaiCce за одо6реи>с nemira, 
Међутим, господо, сад има да ce плаћа и такса за 
одобрење испита и даевница ирофесорима. Cnpo- 
Tim.a iielir Mohn никако да дође до новца да ово 
платп n nehe MOIIH иолагапи испите, a то значп да 
сирогита нема право на науку, пема права ништа 
да учи, јер неће моћи да плати дијурне профе- 
сорима. 

Господо, у § 41 имате ачредбу no којој ce 
овлашћује Мииистар саобраћаја да пропише пра- 
вилник no коме ce овлапЉују путари и падзорпици 
путева да могу кажљаватп путникс na путу na 
лицу места до 20 динара. И ja вас, господо, питам 
како he и na који namiii да ce тс казпе изрпчу, ти 
путари који као пеипсмепи л.удп ne зпају да про- 
nene да ли je ко крпв и зашто кога треба казпити, 
a биће n оних Koju he терапи ппат n зато iie на- 
ступити iiniKaimpan.e, nporoii.en.e сељака за naj- 
маљу ситницу na he му ce стварати неисправности 
само да би му ce могло да узме 20 динара казпе. 
Господо, настаје nmaibe, ако je raj путник сељак 
или друпи путппк који нема поваца да платп ка- 
зну, јер ce казпа na лицу места наплаћује, шта 
опда? Господо, све више n више заводите реак- 
цију у OBOI земљи, све више и више доноспте ре- 
акцпопарпе закопе. У Уставу mune да нико_ ne 
може бити осу1)ен ако пчје саслушап, a ви дајете 
мпгућпост да неко и без саслушања буде кажп.еп 
и да му ce та казпа одмах и паплати. 

Имате, господо, опет повећаље гтриреза од 
10% у § 67 у ставу 7, онамо где ce овлашћујеКра- 
л.свска влада да изирпш задужеп.е од 4 милијарде 
Vinapa. Маравпо, мора ce ипћп пачин како he ce 
raj зајам отплаћивати и иађено je то да_ ce удара 
порез na народ ради отплаћивања тога зајма и тако 
полако neme ce na прбачу пародну десет no десет 
bil сто приреза и тако иде у недоглед, До крај«>ег 
исцрпљења народаог, 10% за onaj зајам, 10% за 
кпмпру, 10% за патријарпшју, na опда за бапо- 
вину 40 или 50%, 20% за школу, na за отптипу 
50 или 100%, и кад погледате, господо, ми ћемо 
истсјшги са ОВИМ прирсзима порез три пута већи 
од опога који предви})а Порсскп закоп, a којп je 
ипаче тежак и пеподпошл)ив. 

Господо, овим законом дају ce небројена овла- 
шћења Крал.евској влади за допошеп.е уредаба са 
закопском сиагом. Лсдап фппапсискп закоп no npa- 
вилу не би требало да буде ништа друго, a тако и 
у Уставу пише дословно, до само закон за увође- 
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ше буџета у живот и за извршење буџета. Међутим, 
ми у овоме закону имамо таквих одредаба којима 
се мешају досадашљи позитивни закони, којима се 
дају овлашћења Влади да може доносити уредбе 
са законском снагом у разнородпим правцима. Го- 
сподо, овај закон нс прстставља ништа друго до 
у правом смислу једну циганску торбу, јер у њему 
je све стрттано. Kao год штр цнганка кад иде no 
селу од куће до куће и све што у селу до&ије меће 
у једну исту торбу, тако je, господо, и у овај за- 
мон потрпано све, погрпана су апсолутно сва наша 
законодавсгва и ja верујем да и правници iiehe 
MOIIH да се сна1)у у прописима овог закона. Ja сам, 
господо, прогива« уопште доношен>у уредаба са 
законском спагом, јср сматрам да треба пошто- 
вати парламентарнзам у овој земљи ако се он хоће, 
a треба поштонатм и Устав, јер Устав-нигдс ис 
дозвол.ава да се могу доношти уредбе са закон- 
ском снагом. По Уставу могу да се доносе уредбе 
само за извршење закона, a нигде не стоји да На- 
родна скупштина може пренетн своје законодавно 
право на другога. O томе апсолутно нема одредбе. 
Устав кажс да закоие доносн Наролпо претставии- 
штво и да предлогс законске имају право и дуж- 
ност да подиосе Крал>евска влада и народни no- 
сланици. Па и даље у Устаиу гтише да се свакн за- 
конски предлог мора Два пут читати и претрссати 
у Народној скупппини, док, међутим, шта сс овде 
ради? Овде се газе пролиси Устава, овлашћује сс 
Краљевска влада да сама доноси законе без учсш- 
ћа Народне скупишине. Господо, као што видите, 
l'a сам противпик оваквог рада, a пајвнше сам про- 
тивник зато mro се овим путем унижава парла- 
ментаризам, уништава nosepeibc пародног посла- 
ника, поверсљс које нам je народ дао. 

Нама народ није лао право ;ia дрбивенр n>e- 
гово поверење пренесемо на другога него да no 
том његовом поверењу ми у име његово доносимо 
закоие. Међушм, господо, ми се лишавамо тога 
права и иарод има права да нас ггата, како сте то 
смели да учините. 

Између многобројних овлашћенза за доноше- 
ње уредаба са законском снагом, господо, ja морам 
да напомснем неколико таквих овлашћења која 
овлашћења заднру дубоко у наше законодавство. 
Господо, тако no § 41 овлашћује се Крал^евска 
влада, односно Министар грађевина ла може до- 
нети уредбе са законском снагом o казнама које 
сам мало пре поменуо да путари изричу na путу. 
Па, господо, ако ми налазимо да на нашим путе- 
пима треба завести какву дисциплину пли треба 
завести какав ред, и да тај ред треба контроли- 
сати, и да треба оне који се тога реда не држе 
кажњавати, онда смо ми, господо, no томе позва- 
ни да донесемо тај закон, a ие да га доноси сама 
Краљевска влада или Мииистар. 

У § 46, тачка 2, имаге овлашћеље no коме се 
Министар саобраћаја овлашћује да донесс уредбу 
im којој може изменити Закои o државним же- 
лезницама. Господо, државне жлезнице пису мала 
ствар. Државне железнице засецају дубоко у др- 
жаине интсресе и у пародпе потребе. Господо, ne 
можемо ми дозволитп да један човек, na макар 
on био и Министар, меи.а закон o Државним же- 
лезницама који je закон донела Народна скупшти- 
на. Господо, и у § 46 под .'-i, предвиђа се овлаш- 
ћење, опет господину Министру саобраћаја, да 
овом његрвом уредбом може меп.атп трасе же- 
лезничких пруга. Међутим, господо, познато вам 

je колико се бије битка куда ће пролазити наша 
железничка мрежа и најзад, господо, дошло се на 
то да Народна скупштина утврди и доноси закон 
којим he се правцем градпти железпице, a сад се 
то право Народне скупштине даје господину Mn- 
нистру да он може сам ла одређује правац тих 
пруга. Господо, да ли се то може поверити једном 
човеку, и да ли je, господо, интерес Народпс скуп- 
штине да то тако поверење даје. 

Дал>е, господо, имамо у § 40 под a) где се 
опет дозвоЛ)ава Мипистру да може да рсши једио 
крутш питање. ДоЗвољава се господину Мипи- 
стру да можс донети уредбу са Законском снагом 
o државном и бановинском путном фонду ради 
снабдевап.а путева савременим коловозом и из- 
раду нових путева и довршења израде још псдо- 
вршених деоница државних и бановинских путе- 
ва. Па, господо, ово je један пов Закон. Овај 
фонд засеца дубоко у интересс народа. Прво je 
питање, какав lic бити тај фонд, како ће се он 
плаћати, како he сс он изграђивати и коме iie тај 
коловоз служити. Господо, позвата je Мародна 
ci<\ пштпна да ona тај закон донесе, a ne да овако 
крупне  ствари  решава  само  један Мипистар. 

Господо, у 5 64 под д) дозвоЛ)ава се Mnnn- 
стру социјалне политике и иародног здравЛ)а да ои' 
донесе уредбу са Законском снагом o радппчкпм 
коморама. Господо, радничке коморе нису мала 
ствар. Радничко питање, то je једпо крупно пита- 
n.e и тим питањем треба и мора да се бави На- 
родна скупштина, a не да сс дозволи Министру 
да један Министар решава питање радничких ко- 
мора, a ми, господо, знамо како he то питање овај 
садашњи Мипистар  социјалпс политике да реши. 

Он he то питање да р'еши у партијске сврхе, 
и онда he na тај начин од једног радничког пи- 
тап.а да буде једно чисто политичко питање. И 
немојте се чудити, господо, mro сада све иде 
наопако у натој земл>и, кад се пишта ne ради 
онако како то захтевају народни интереси, нити 
бар захтева осећај човечанства, a ово што се радн 
најмање може одговарати оном поверењу чкоје je 
нама од народа дато. 

Сад, господо, ии имамо у § 67 овлашћсље 
Краљевској влади да можс доносити уредбе са 
законском снатом no свима привредним и финан- 
сијским питапзима, али се одмах додаје: да може 
донети и уре,чбе са законском снагом o штампи, 
o удружењима, зборовима и договорима и o из- 
бору народних посланика за Народну скупштину. 
Истина, гооподо, овоме je додато да he влада та 
три закона донети у сагласиости са нарочитнм од- 
борима Иародпог представништва. 

Ja сам, господо, парочито противан дaвalby 
права влади, na макар и уз садејство пеког парла- 
ментарног одбора, да доносп ове политичке законе 
без Иародног претотавпнштва. Противап сам, го- 
сподо, зато mro je ова Влада имала то исто овлаш- 
hoii>c iseli три годнне до сада, али она те законе 
пије хтела донети. dna he сада ono овлашћење 
да злоупотреби na тај начин што he га употре- 
бити само на корист своје партије. 

Господо народни посланици, Краљевина Срби- 
ја борила се ero година за своје политичке сло- 
боде. Српски парод je своју слободу скупо пла- 
тио. On je, господо, свбје политичке слободе отео, 
и сада, господо, тај парод нема никакве политпчкс 
слободе, њему су све полнтичке слободе одузете. 
Ова Влада je својом декларацијом обс11ала, да he 



STENOGRAFSKE BELEŠKE 1029 

земљу вратити у потпуно нормалне политичкс 
слободе и народу дати одузете му слободе, али 
то обећање imjc испунила, ona, eno, сада у место 
да уведе народ у нормалан политички живот и 
место да народу да политнчке слободе ona je оти- 
шла даље од тога него ли и ма која од досадаш- 
њих влада. Па, господо, да ли je довол.но то што 
je ова Влада организовала своју партију Југосло- 
венску радикалну заједницу? Да ли она мисли да 
je тиме увела пуне политичке слободе тто je 
створила оно исто што су створилс и лругс владе? 
Ona сада једино има права иа организацију пар- 
тија, a нема пико други. Господо, потпуне поли- 
тнчкс слобрде јесу само онда, ако се политичке 
странке могу слободио организовати без икаквог 
нарочитог одобрења власти, само онда, господо, 
кад странкс буду слободпо од народа организова- 
не тада he бити то у духу политичке слободе a не, 
господо, да се странка октроише одозго. Тако 
исто, господо, ja верујем да hc ова Влада злоупо- 
требити ово овлаш11е1Бе и у погледу на доношење 
Закона o штампи, јер она сада дозвољава у штам- 
п и да сс пише само ono што иде за тим да сс 
хвали ona и и.езин рад a забраљујо све оно што 
би, значило критику њенога рада. Никавка се 
истипа данас путем штампе не може саопштити, 
нарочито ако je она непогодна овој Влади. Данас 
пресбиро уређује све наше листовс. Наши су ли- 
стови данас оковани. Они су данас у таквом стању 
да н.ихови власннци нису власни да сами уређују 
своје листове пего њихове листове ypel)yje сама 
Влада преко своје цензуре. (Граја. — Алексаидар 
Дачић упада у реч). 

Господо, слобода штампе je један од првих 
сј^актора за напрсдак јсднога народа. Где нема 
слободне штампе иема nomrenja и нема ннкаквс 
контроле. Јавно мнење je' најпотребније једној 
земл>н 'na да у тој земл>и буде поштења и реда. 
Али, господо, Влада др. Стојадиновића гуши и 
утушује свакога дана слободну штампу. Према 
томе, ja не могу да верујем да ова Влада може до- 
нети Закон o слободпој пггампп. Me могу да веру- 
јем да ова Влада може донети добар закон o збо- 
ровима н удружењима и добар закон o изборима 
народних посланика, тако да се овим законима на- 
роду врате руне политичке слободе. Hehe то учи- 
нити ова Влада, то може учинити само Народна 
скупштина. 

Господо, у § 67 a) овлашћује се Министарски 
савет да у циљу увођења народиих самоуправа, a 
ради декоиценграције и децентрализације државне 
управе, ради' њеиог уирошћсња и изједначења 
може, на предлог надлежног ресорног мшшстра, 
Министра унутраш№их послова, no сагласности 
Мииистра фипансија, уредбама са законском сна- 
гом постепено преиети на банове, односно na 
управннка грала Београда један дсо послоиа из 
надлежности Врховнс државне управе. 

Господо, каква lie то бити народна самоуправа 
на овај начин заведена? Ако се хоће иародна са- 
моуправа која je врло потребна макар и у обиму 
ових бановина — ма да ja нисам присталица бано- 
вина, јер сматра.м да су one подбацпле и да нису 
одгсхвориле своме ЦИЛ.У — али ако се хоће самоу- 
права макар и са овим баповинама нека се заведс 
пуна њнхова самоуправа, али, господо, да то ова 
Влада може сама декретирати ja у то не вврујем. 
Зашто ne 5и Народна скупштипа донела закоп o 
баношшским самоуправама онако како то интереси 

земље и народа захтевају? Али, господо, ова Влада 
и сама je помешала те стзари и сама ne зна шта je 
то народпа самоуправа. Да ли je самоуправа то 
mro ће бапскп већници бити поставл.спп од стране 
Владе и што he onu бити једпа проста гласачка 
машина која he гласати оиако како им бан нареди?! 
He може се дати ово овлашћење. Народна скуп- 
nmina je једина позвапа да овај Закоп доиесе. 

Господо, имате дал>е овлашћење у § 67 в) да 
Крал>евска влада може извршити задужење од 4 
милијарде динара. .Ia морам да проговорим неко- 
лико речи o томе задужењу. Кад би држави био 
потребан зајам, онда ово задужење треба да из- 
врши Мародна скупштипа. Ако je потребло да се 
земља задужи, то задужење мора бити пзвршено 
само законом, и у том закону мора бити тачно 
предвиђено на шта се тај зајам има употребити. 
Мора бити предвиђен тачан ануитет за отплату 
гога зајма и тачно одређено покриће тога зајма. 
Међутим, овим овде се Влади даје аи блок овла- 
шћење ла сама извршп то залужеи>е. 

Господо Мнппстар финансија каже, да he 
тај зајам уписати најјаче наше новчане установе 
у земљи. Па шта то зпачи? Значи, да je Министар 
Bch унапред ангажовао све повцс наших државом 
повлашћених новчапих завода. 

Па то, господо, није упис зајма кад hc Ми- 
-нистар парсдитн Државној хипотекарној банци 
да мора уплатити толико и толико, кад hc наре- 
дити Аграрној бапци да мора уплатити толико и 
толико, n кад he то исто наређење издати и По- 
штанској штедионици. Опда значи, да тс устано- 
ве нису народне, да one ne служе народу; јер у 
колико више буду дале за raj зајам у толико he 
\faii.c одговорити ономе задатку коме су наме- 
п.епс. Од тога Iic лајвтпе трпети народиа при- 
вреда. Узалуд hc сс говорити o земљорадничком 
кредиту n узапув. hc сс говорптп o подизању на- 
родне привредс када he овпм зајмом све то бити 
угушепо и када he морати да стане точак народне 
привреде и пољопривреде зато, што je Влада no- 
купила свс nape из тих лржавпих устапова у овај 
зајам. 

Гооподо, овим Финансијским законом, поред 
многобројних противуставних и шротивпарламел- 
тарних одредаба, одузимају сс и позитивна стс- 
чена праиа народа. Ja hy да вам укажем само na 
две одредбс no којима onaj закоп отима стечена 
права. У § 65 тач. 9 каже се: „Службеници рад- 
ничких комора, јавне службе, посредоваша рада 
и устапова соцпјалпог осигуран>а могу се, изу- 
зетио од досада важећих прогшса, кандидовати 
за чланове самоугеравних oprana Јавне службе 
посредовањем рада и установа социјалног осигу- 
pan.a (Пензионих завода за службепикс из Срс- 
иппњег урсда за осигурање ралппка n његових 
мсспих oprana) само no претходном одобпсњу 
Министра социјалне политике и народног здра- 
вља". 

Дакле, господо, видите колико сте задрли у 
рсакцпју да, господо, ne могу службспици рад- 
ничких комора бити пити изабрани нити поста- 
вл.сни без прстходног одобре11.а Мппистарсгпа 
социјалпе полнтике и народног здравља. Па, го- 
сподо, видите, да сс овде каже „изузетно од до- 
сада важећих прописа". To значи, да до сада нико 
није одузимао радницима права да могу у рад- 
ничке коморе изабрати one своје другове у Koje 
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они верују. A сада, господо, отворено јуришате 
на то њихово законом стсчеио право, отимате га 
на један нсдозвољен иачин. Господо, да ли може 
онда да сс каже да сио слободни?! Данас нико 
није сигуран за своје стечено право, за своју 
имовину, за свој глас, na и за свој жинот! 

Господо, имамо § 23 б. По овоме параграфу 
одузимате наснлиим путем имање једном власни- 
ку и дајете другом који na то исма право. § 236 
каже: „У смислу пресуде Државног савета Крал.с- 
иипе Југославије бр. 21099 од 12 октобра 1937 ro- 
дине Срески суд за град Београд изиршиће na 
захтев Југословенсже радикалне заједнице пренос 
некретнине упнсане у земљишнокњижном улошку 
бр. 317 KO Београд 5 на име бивше Иародне pa- 
дикалне странке na Југословенску радикалну за- 
једницу" (Смех код всНннс). 

Господр, немојте се смејати. С.матрам да ono 
питап.с није за смсјање. Господб, ono je отима- 
чина. Ja не браннм Радикалну страику. Ja, госпо- 
до, нисам властан да je браним. Ja, господо, нећу 
да говорим mi у прилог Југословенске радикалне 
заједницс. Њихов међусобни однос мене сс нишга 
ne тиче. Али ja као пародпн послаппк ne могу да 
дам глас за једну оваку одредбу која значн оти- 
мање туђе имовине. Наши закопп су прописали 
како се стичу имања. Народпа скупштппа ннје 
суд, Народна скупштииа ne може судитп у гра- 
ђансжим споровима, Народна скупштина пема 
права да пресуђујс, Народна скупштипа само до- 
поси законе. Народна окупштина није дужна да 
се меша у ствари нити Радикалне странке, нити Ју- 
гословенске радикалпс заједнице. И ja пнтам, го- 
сподо, зашто сада излазп ова Влада пред ову 
Народну скулштину да je понизи са овом одред- 
бом? Ja, господо, нећу да пониаим самога себе, 
ja nehv да попизим овај Парламснат, ja нећу да 
понизим узвишени позпв Народне скупштине! 
Позив I [ародне скулштане није да решава o имању 
нзмеђу Југословепске радИкалне заједнице и изме- 
1)У Радикалпе страпке. Позив Народне скупштине 
je да доносп закопе a не да се меша у грађанске 
споровс. За грађанске спорове постоји суд, и ако 
имају шта да раоправљају Раднкална странка и 
Југословепска радикална зајелница нека иду 
пред надлежни суд a не да долазе пред Народну 
скупштину, да се Народиа скупштина бави доно- 
шењем једне овакве одредбе у овоме закону, 
која значи очигледно узимање од једпог a давање 
другом. 

Господо, у § 70 тач. 17 речспо je ono: 
,,17) Званичници, служитељи и дневиичари 

женског пола са квалификацијша за звања no § 45 
став 1 и 2 Ч. з., затечепн у службп na дап 1 априла 
1938 године могу битп постављени no одредбама 
Закона o ч!ииавиицима, a у граиицама буиегске 
могућностн, на звања чиновппчкпх гариправшка и 
чпповпика без обзпра на процепат жеисмог особ- 
л>а оаначеног у чл. 36 Уредбе o организацији Ми- 
ппстарства пошта, тслеграфа n телес|)она. 

Служ:птел>п и дпевпичари жепског пола са 
квалификацнјама за звања званичника, затечени у 
служби na дап 1 апрпла 1938 год. могу, изузетпо од 
чл. 37 Уредбе 0 организацији Мипмстарства no- 
шта, тслеграфа н телефона, бити поставл.енп na 
звап.а п.т.т. звапичппка према одредбама Закона 
o чиновпнцима, a у границама буџетске могућ- 
пости". 

Господо, ja хоћу нарочито да укажем на ову 
одредбу. Ja налазим да се овде ради нешто изу- 
зетно. Ja не могу да разумем шта lie овде ова од- 
редба, овако пзузетна. Господо, од upe неколико 
година обуставл.епо je 'ПОСтавл>ање служптеља, 
обустављено je право постављања даевИичара и 
званичника као сталних, ош се в(ише нс регули- 
савају. Ми нмамо мушкараца, који служе у свима 
Мпнпстарствпма, који служе у свпма надд.ештвима 
no 10 годипа нврвгулисани и чак се ne воде као 
дневничари већ као обични надпнчари. Tu л.уди 
псмају na другој страни посла, да могу nahn, не- 
мају пмовине и кад дочекају старост, куда he се 
са тпм л.удима?! И док се то тако увело као пракса 
и узаконнло, и у Овом Фипапсијском замону no- 
стоји одредба, да се они не могу регулисати, до- 
тле се изузегно сада гражи регулисавање жспског 
оообља у Мипистарству пошта. Ja, господо, немам 
ништа против тога. Ja тражим да се да право свима 
подједнако, a ne да се једппма даје, a другима 
да сс ne дајс. Ja бих волео да je ту господип Mn- 
нистар пошта и да нам објаспп: са каквом памером 
n цил.е.м ово захтева? Ако, господо, хоће правду, 
онда правда треба да je према свима једнака, a 
не једпима да дајемо a друпима да не дајемо, и 
нарочито да истичемо првепство женскиња испред 
мушкараца. 

Господо, што сс тиче овога закопа, пмао бпх 
ja читав дап да пзпосим п>егове рђаве мане и ње- 
гоие рђаве одредбе, алп, господо, xohy да завр- 
шил са ово неколико одредаба што сам рекао, jep 
свакако да ми преостало време то ne дозвољава, 
да све ово изређам, јер морам да се осврнсм на 
неке радовс ове Владе. 

Господо, ми пема.мо пикаквог доказа, да je 
макар no чему ова Влада заслужила наше пове- 
рење ниги у спољној питн у упутраппвој поли- 
гнци. Господо, ja naponiiTO овога пута морам да 
се додирпем њезпне спол>не политике. 

Mll   СМО  Ту,  ГОСПОДО, СКОрО ГОВОрИЛН  O CIKVMluj 
lUMiirnun и онда нам je, господо, остало нејасно 
држање ове Владе у спољпој политици. Влада, од- 
носно Мннистар Прегседнпк, којп je и Мипистар 
сполуних послова у исто време, пзјавио je онда да 
on хоће пријатеЛ)Ство са свима државама. Mel)y- 
гпм, господо, ето сада се десио једап.догађај којн 
мн нисмо очекивали. Десило се да je Немачки Рајх 
пасплпим путем заузео Аустрију и сада, господо, 
ми умссто Аусгрије, коју смо до сада на граници 
имали, сада имамо Иемачки Рајх. Ja, господо, твр- 
днм да за ову државу, за наш парод, nctie то бпги 
баш од тако велнке користи, да he то нпак на крају 
крајева бити незгодпо за нас. Ми се сада налазимо 
укључепп између два суседа, збиља врло јака, али 
врло ншоуздана за иас. Ja, гооподо, морам да 
омривим ову Владу да није водила добру спољну 
политнку. С)ва Влада нанустила je Малу Аптанту, 
ona je ослабила name савезнике Фрапцузе и Ен- 
глезе и њеним држањем, од када je она на влади, 
она je допринела и омогућила да je Немачки Рајх 
могао да изврши ово. Наша je Влада помогла ин- 
дирсктпим ii\ i4'M Хитлеру да може да учипи спа- 
јање Аустрије Немачкој. Према томе, господо, ne 
може пико веровати да господин Стојадиновић 
прилнком његове скорашње посете Иемачкој уна- 
нред није дао прнстанак за овај насилни акт Хи- 
тлеров. 

Господо, ова Влада штогод je изнела пред нас 
изнела je само у циљу оптерећавања народа, из- 
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нела je само у циљу onTcpelianaiba широких слоје- 
ва народпих, нарочито ссљачких. Ми, господо, не 
видимо овде ни једне одредбе за унапре- 
}>cii>c и добро села и сељака, Ми нисмо овде 
нашли iy овом закону ничега што би слу- 
ЖИЛО или у иољопривредпе спрхе илн у 
просветие сврхе или у културне сврхе нашег 
села и сељака. Ми, господо, овде немамо никаквих 
одредаба које би унапредиле земљорадничко за- 
другарство. Уместо тога видимо, на жалост, у § 17 
једиу одредбу која каже овако: „Пореско олакша- 
нјс земљарине предвиђено за порсску 1936 годину 
у §-у 48 Закона o буџетским дванаестинаиа за Me- 
cene август 1935 и иарт 1936 важн и за 1938 поре- 
ску годнпу". Господо, значи да ово није стално 
олакшање, значи да je олакшање привремено, значи 
да се овај попуст од 1/3 пореза na оранице чини од 
данас до сутра и ono шго je најглавније, што хоћу 
да приметим и mro сам приметио у Финансијском 
одбору, то je да се овде дозвољава тај попуст само 
до краја 1938 године пореске, a та се пореска ro- 
дина завршава 31 децембра, a буџетска год^на и 
важење овог финансијског закона je до 1 априла 
1939 године. Према томе, господо, ми видимо да 
Влада иамерава да то олакшаиЈе коначно повуче и 
да he у 1939 години престати то олакшање и да 
ћемо ми онда веК у јануару, фебруару н марту 
1939 године имати да накнађујемо то, што je до 
сада било као олахшање. 

Ми смо, господо, у Фннанснјском одбору за- 
хтевали од г. Мииистра финансија да пристане да 
се унесе овде, бар да се дода још „н за 1938-39 го- 
дину ". Господин Миннстар ннје хтео na то да при- 
ć rane. Ja, господо, не иогу да разумем зашто није 
хтео. AKO je ово олакшаше трајио, ако je ово олак- 
шање за дугн низ година онда би требало то и да 
се напише a joni најмање би било разлога да г. 
Министар ne пристаис na nam захтев да се унесе 
и   1939 година. 

Према томе, господо, као што впдите, нема у 
овом закону ничега што би послужило за добро 
села, за добро сељака. Овај закон и овај буџет на- 
Mche само терете нашем пароду, a поглавито ее- 
л>аку у крајној линији. Јер, господо, могу бити on- 
терећепн трговцп, могу бпги оптерећени занатљије, 
могу бптп алтерећени »ндустријалци али, господо, 
они 1>е увек го њихово олтерећеше пренети на се- 
љака као потрошача и као произвођача. Опда када 
cejuiiK буде продавао трговцу који je посредпик нз- 
ме^у њега и страпе пијаце, on iie плаћати мању 
цену да накнади своје дажбине којима je оптере- 
ћен. AKO трговац продаје сељаку као потрошачу 
предмете који су му потрвбни за његову кућу, за 
iteroB живот и за обраду његовог имања, опда he 
тај трговац те предмете продавати скупље тако да 
порез којим он буде задужен поднесе еељак као 
потрашач. Ирема то.ме, господо, ja тнрдп.м да ове 
милијарде које овај буџег предвп^а имају да падпу 
у Kpajiboj линији na леђа сељакова. Његова je гр- 
бача већ ослабила толико мпого да he ona ускоро 
под овако повећаним теретима да се сломије. Зато, 
господи, ja ne могу да примим нити овај буџет 
нити одредбе Фипанснјског закрна и зато гласаћу 
против. (Одобраваи.е и пљескање на левнци). 

Potprelsednik Jevrcni Toniić: Reč Ima narodni 
poslanik g. Miienko Glišić. (Glasovi: Nije ovde!) 
Kako g. Glišić nije tu, smatra se da je odustao od 
reči. Reč ima narodni poslanik g. dr. Miienko Mar- 
ković. 

Др. Мпленко Марковнћ: Господо народпи 
посланици, да сам*могао да прбдв-идим npe неко- 
лико дапа промену европске карте у нашем iieno- 
средном суседству, можда бнх upe тнх одлучних 
дога1)аја узео реч. Али кад сам се јавио за |)e,i у 
расправи o Финансијском закону ja ne бегам од ње 
ма како била деликатпа, да се осврнем са пуном 
хладнокрвношћу кратко на пашу спољпу полптнку, 
a с вером у снагу нашег парода да изнесем мирно 
своје погледе na унутрашњу пашу политику ii na 
во1)ење државне полштике у ресорима министар- 
ским, у којима то сматрам за потребпо. 

Господо народни посланици, поред извести- 
лаца већине n мањине Финансијског одбора, 
поред говора извсстаоца владине Behnne у иачелу 
и у поједнностима, поред излагања Господипа Mn- 
нисгра финансија, ии емо, господо, у начелној де- 
бати очскивалп пзјаву Краљевске владе, како би 
raj приказ био у стању да створи правац 
буџетској важној политичкој рашрави и у 
начелу и у појединостима, после које Краљевска 
Влада тражи овлашћеше, да за годипу дана равна 
судбином Краљевине Југославије. Taj прнказ Mo- 
rao je да уследп пли као увод у пачелну дебату 
или као њеп свршетак. 

Свакако би било пожељпо да je тај приказ био 
објектиииа слика Владипе политике у улаз у де- 
бату, али кад je он уследио као закључак опште бу- 
џетске дебате, ои je промашно свој циљ, јер он 
пије бно непристран приказ и na својој висини, 
него језичпи двобој изиеђу Краљавске Владе, од- 
noćno владајуће странке и целокупне опозиције; 
он je управо био нападај na целу левицу. 

Господин Мпнистар Драгпша Цветкови11 посве- 
тио je у пуној оштрини сиојс речи целокупној 
сшозицији, a нарочито у њој најјачем делу, Луго- 
словенској нациоиалној страици, ксјој сам и ja 
п.мао част да припадам до npe годину дана. 

Знате, господо пародии посланици, према томс, 
да iseli више ид гидппе дана ne припадам ни једном 
клубу у Народиој акупштини n nn једној странци, 
баш зато je моје мпшл.ење, да гоеподнн Мипистар 
Драгиша Цветковн11 mije учинио услугу својим 
поворои im општем пожељиом феђивању наших 
политичких прилика у Парламенту и ван n.era, није 
учинио услугу nn Крал.епској Влади, a ни самој 
данас владајућој страпци. 

Говорппк у име Краљевске Владе заборавпо je 
да данас у владајућој страпцп, у Лугословепској 
радикалној заједипцп, има гареко двадесет нека- 
чапш.пх тврдих присталица Југословшске нацио- 
налне странке, и то у самој Народној окупипиии, 
ne 1)ачуиају1т one у Сенату u оне на ВЖХЖИМ поло- 
жајима у држави  ипаче. 

Господпну Мипистру избегло je оку, да ои 
својим нападајем на левицу удара na зната« део 
u na десници, само са том разликом, mru се левица 
бранила, a некадашњ« чланови Југословенске наци- 
оналне стракк« na десници нису могли друго него 
да cue пападе, у исто време и на њих, мирно npo- 
гутају. Осудом чланава Југословеиоке нациоиалне 
странке у опште, осудио je господин Министар и 
сиоје данашње присташе, утврђујући тако и нехо- 
тпце да су они добрн, када седе на десници, a да 
би били рђави, да су na противној, дакле на левој 
страпп. 

Ha тај начип затворио je говорппк у име Кра- 
љевске владе врата за улаз пз левице у десницу, 
у колнко би то ма ко желео. 
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Нарочито морам да нагласим, да je Краљевска 
влада, по.речима csora говориика, сметнула с ума, 
да' ни једна Крал^вска влада 6д 6 јануара 1929 
године па na овамо, mije била одговорна no Уетаву 
Народном претставииштву, као што то иије mi 
дапаши.а Влада господина д-ра Милана Стојади- 
новића, 

Приговора je било свима владама од сгране 
народних посланика, a наша јавност нека пресудн: 
да ли су тн приговори били тежн н оштрији данас 
или пре. 

Али «и једна влада од 1918 године, a парочито 
она од 6 јануара 1929 године, na свс до данашње 
Владе, није сишла са свога програмског стаја- 
лишта у спровођењу народног и државног једин- 
ства, mije ни покушала да без питања Пародног 
претставништва оиђе са спровођења своје тради- 
цпоиалие спољие политкке. 

Ни једна влада од године 1918 na до данас 
mije подносила Иародном претставништву ни ие- 
1;у11ародни уговор, na пи један закон са којим je 
на пола пута узмакла, тек услед народног отпора 
и тегове пролпвене крви. 

Иако Краљевска влада no Уставу није одго- 
ворна Народном претставништву, ипак iberosa од- 
говорност пред исторнјим пасгаје у опом часу кад 
се оно са предлозима и одлукама Краљевске вла- 
де сагласи. A ви сте, господо народни посланици 
Са деснице, са таквим предлозпма Краљевске 
владе били сагласни. 

Видите, господо народни посланици, колика je 
разлика између вас прлсташа Југословенске ради- 
калне заједнице уопште према Ј.Н.С., a колика по- 
себно ме1)у онима који су бпли некада члановп Ју- 
гословенске нацноналне странке и данас, кад са- 
читавају парламептарну деснпцу. Са провидном 
намером поделио je господин Министар Драгиша 
Цветковић шестојануарсму полигику од самог овог . 
дана na до прелаза у парламентарпи живот, хва- 
леки први отсек тога режима, истичући да се ње- 
гове речи одпосе само na онај други отсек, када 
je владипа .странка била Југословенска радикалпа 
сел.ачка демокрагија, односно лосле ње Југосло- 
венска национална странка, не осећајући да се ни 
према мојим досаданлш нзводима режим од 6 ja- 
нуара 1929 године na до 5 маја 1935 године ne 
може делити. 

Господо народни посланици, кад je Краљев- 
ска влада no своме говорнику закључила начелну 
буџетску расправу писам могао, да начелно гово- 
рим o дебати у појединостима, јер би то било про- 
тизнр иарла.мепгарним обичајима, зато сам после 
завршепе начелнс дебате и оне у појединостима, 
одлучио да узмем реч кад буде Финансиски закон 
стављеи на дневни ред и то утолико пре, што on 
садржи у себи не само буџетске одредбе него и 
одредбе o извршењу буџета у свима ifaeroBHM гра- 
нама. 

Према томе, ja ћу се ограпичихи у своме ro- 
вору само на оно, што мислим да ми je потребно 
да нагласим и да спада на данашљи дневни ред. 

Господо народни послапнци, o спољној no- 
литици Кралзевске владе нам «е би било ни no- 
требно да опширно говоримо, a и не можемо осим 
тога да у н>у уђемо са нарочитим обавештетем, 
Јер ми o №ој не одлучујемо, ми за њу нисмо пи- 
гани. a кад je тако. ствар je појединца да ли се 
oceha одговоран за поједине чине o .спол.ној по- 
литнци или не. 

Некада je Краљевина Србија попут осталнх на- 
предних и демократских народа имала и свој од- 
бор за naibCKe послове, a осим тога чули смо да су 
за све одлучне кораке питани и саслушани бар сви 
шефовп страпака, дакле, и они пз опозицпје, na 
je тск онда Влада прелазила на решавање вели- 
ких и крупннх питања. 

Знам, нажалост, да ми нисмо још дапас те 
cpehe, да без разлике странака будемо једнодушпи 
кад се ради o одлучним питањима наше нације 
и државе. 

Mu с.мо Југословени разбијени и онда ситним 
пнтањима кад су најкрупнија na днсвном реду. 

Ево како je v Фраицуској у шггању аползне по- 
литике и шта каже телефонска вест од 26 фебруара 
ове године: „Француска скупштина треба да у то- 
ку ове дискусије да владп сугестије у погледу бу- 
дуКе сползне политике, узимајући при гоме у об- 
зир промепу правца спољне политике Веллке Бри- 
танијс, са којом je Француска везана тесном са- 
радњом". 

Можда ми, господо народни посланици, не- 
иамо ни са ким сарадње, или имамо са свакпм, 
и коначно можда у спољној политици наше Kp'a- 
љевине није вредно и одлучио да се чује реч na- 
mera народа, односно његовог претставништва? 

Ову потребпу и претходну подршку Краљев- 
ске владе са стране народа, не може замепити mi 
накнадно одобреље владине Belinne, нарочито онда 
ако њен ослон у народу није несумњив. 

1 [ама, дакле, ne преостаје друго, nero да по- 
сле свих осмаграња наше спољне политике опако 
како ona данас стоји изразимо само жељу да се 
нс огрешимо o старе савезе и пријатеље, разгова- 
рајући и уговарајуји! са њиховим непријатељима, 
и знају1ш да за оцену гих грешака није меродавио 
O'HO што кажемо ми, него mro каже друга уго- 
ворпа страиа, a ево шта кажу o гом Французи. 

У свом уводнику од 10 марта ове године, после 
говора господина др. Милапа Стојадинови11а као 
Министра пностраних дела и Претседника Краљев- 
ске владе, каже „Тан" ово: 

„У погледу политичке стабилпости у Средњој 
n Источној £1)1)01111, може се са.мо честитатн na го- 
вору, који je одржао јуче у Југословенском парла- 
менту r. др. Стојадиновић, посветивши срдачне 
речи које спајају Југославију и Француску. 

Што се nac тиче, ми смо у толико сретнији, да 
забележпмо речи Претседпика Владе и Министра 
инострапих послова Југославије, са којима смо 
могли, да објаснимо H3iienai)eibe, изазвано у извес- 
ним круговима пригодом манифестација у недав- 
иој посети господина др. Стојадиновића Немачкој. 

Г. др. Стојадиновић je подвукао јуче, да су sa 
време посете господина Делбоса у Београду осе- 
ћајна пријатељства Југославенског парода за Фран- 
цуску дошла до снажног изражаја и додао je, да 
тежи.е iberoBe земље за сарадништво са Францу- 
ском одговарају основним линијама ппостране по- 
литике Југославије. 

Ове 'изјаве, које су у целој Југословенској 
скупштини паишле na најтоплији пријем, потвр- 
i)yjy, да оонове на којима почива политичка равно- 
тежа у Централној^и Источној Еврогги нису опасно 
уздрмапе, супротно ономе, што пеки уверавају." 

Истина je, господо пародпи послапици, да je 
Француска република поводом говора у Народнг.ј 
скупштипи једподушно, бурпо и одушевл.епо јед- 
ногласно поздрављена и са деснице и са левице, 
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алн из прочитаног извештаја „Таиа" jacnrt се види, 
да je посста г. др. Стојадиновића учињена Немач- 
кој објаснила изненађење изазпаио пригодом ма- 
нифестација на овој недавној посети. 

Јасно се чита и то, да услед изјава господииа 
Претседннка владе закључују Фрапцузи, да равно- 
тежа у Цеитралној и Источној Епропи није опасно 
уздрмаиа, као што сс то са извесне стране увера- 
вало. Дакле, осиови равнотежс нису „опаспо" уздр-, 
маии, али тиме се још ne каже, да уопште инсу уз- 
дрмани. 

Али, господо, неки дан уследио je судбопосан 
дога1)ај, вбјска трећега Рајха ушла je у Аустрлју, 
да одложи плебисцит ,који je одредио бивши кан- 
целар г. Шушниг. Под заштнтом пемачке војоке 
o6aDnlie се плебицист у Аустрији. 

Овакав поступак и нарушавање независмостн 
сувереие државе узнемирио je из начелних разлога 
цео свет, јер би се могло догодиги и другој држави 
OHO што се догодило Аустрији. Иаивно бн било 
веронатп, да he се немачка војска после плебисцига 
из Аустријс повући, јер he тај плебисцит коначио 
сахранита независност Аустрије. Beh данас je „Аи- 
шлус" готова ствар, јср тако се изражава и Ззпад- 
на Европа o томе. 

Мл не знамо да ли je наша Краљевска влада за 
те одлуке зиала, и да ли je на њих дала и i'BOJ 
пристанак, али покрај тога стојн несумњиво ro, да 
на ову незапамћену готову чшвеницу не одговлра 
одлучио још ни Лондои, кад у исти час разговара 
са Рибемтропом, ne одговара ни Француска у AOJOJ 
je јучсР затвиреиа владнна криза, a ћути и Рим. 
Впше je него логично да ми сами нисмо могш и 

не можемо спречити овај корак Господина Хитлера, 
али одлучпо je питање то, да ли западне иглике 
силе пе одговарају на овај иотез у Европи, доличко 
још за то што су саме то одлучиле или зато, што 
су иеке мале државе, што их je после рата ствб- 
рио европски мир, напустиле отпор против исго- 
ријске немачкс девизе „Drang nacli Osten"? 
Бивша Аустрија бнла je средство да постнгне Не- 

мачкл тај циљ. У дугој двоумици победници су ра- 
скомадали Аустрију у нади, да he народне мале 
државе схватити опасност која им прети и да he 
оне бити снажна брана противу овога историЈСКОга 
немачкот гесла, да сачувају себе као и еврогижи 
мир, који je опстанком Аустрије бно често угр 'жа- 
ван. У томе циљу после уговора o миру створена je 
Мала Антанта да се бори рвим против OBOI- немач- 
'KOV гесла, и против свима ревизноннстима миров- 
нога уговора, на ма којој страни. У овоме часу ne 
могу, господо, да утврдим ни једно пи цруго, а.-.и 
надам се да heino добити одговор са one стране, 
ко j a je за то надлежна. 

У сваком случају yxBahena je Чехослчлшчка у 
кл.ешта, a у пашем суседству налазе се две моћ ie 
државе,'које могу у свако доба отказати прнјатељ- 
ство CTBopeno за проведбу љихових циљева и 
склопљено привремено, пријатељство, које смо ми 
из непозпатих разлога прихватили. 

Дао бн Бог да се ова политика ne освеги 11шем 
потомству ако Beh не и нама, кад je и независност 
AvcTpuie и no Иемачкој бпла зајамчепа. 

Тешко je o свему томе говорпти, кад се дога- 
Каш у свету меЉају свакога сата a ne свакога дл ia, 
a  ми их дочекујемо, као готове чињенице. 

Господо народни послаппцп, моји нзводи na- 
гласили су до сада, услед обрта у Европи и пове 
равиотеже великих сила,   „фаталап   ток   стварп 

који иије спречавала ни Краљевина Италија, али 
уз fo моји су изводи нагласнлн n потребу сарад- 
ништва Краљевске владе и Народног претставии- 
штва у важннм и крупнпм државннм питањима. 

Иста овакова подел>ена удаљеност nama, нас 
народиих посланика, од памера и одлука Крал^св- 
ске владе, довела je и до тешких последица и 
потресних догађаја у ономе часу кад je Конкор- 
дат стављен na дневни ред у Иародној скуп- 
штини. 

Конкордат je no себн 'међународни уговор, 
који спада у поље вањске политнке, али no сво- 
јим последицама, он je прешао и na пол>е наше 
упутрашље политпке. 

Ставл.ап.ем Конкордата опаквог, како je Ha- 
родној скупштиии ставл>ен на дневни ред, пока- 
зала се велика удаљеност у схваћап.у Краљевске 
владе п нашега народа. 

Ona се показала и оида иако су све црквене 
општине и више аутопомче власпи српске цркве 
благовремено упозориле Краљевску владу на по- 
следице које би могле настати стављаљем онако- 
вог Конкордата na дневнп ред и његавим прп- 
јемом. 

I (е желим да спрмиљем тешке последице иа- 
стале услед пријема Конкордата у Народној скуп- 
штини али свакако ваља једном за свагда да се 
зна, да се сваки Закон или уговор не може прове- 
сти против воље и отпора јавпога мшења и na- 
родпог, ма то било и уз пролевање народне крви. 

Треба да нас умири, господо народни посла- 
ници, стап>е створено одлукама Архијерејскога 
сабора и Крал.енске владе као n пзбор новог cpn- 
ског Патријарха Њ.  Светости  г.  Гаврила. 

Поглавицп орпске црмве желимо у овим теш- 
ким иремеиима сваки успех, a за пале жртве у 
борби против Копкордата остаје нам нажалост 
према данатњшм приликама једипа утеха да je 
њихова крв и да су само њихове мртве главе ски- 
нуле са дневнога реда Конкордат онакав какав je 

' пред нас изпесеп. Ми видимо отуда, да утвр1)И- 
вање међународних одпоса, често пута нарушава 
мир ii поредак у унутрашњости државе, a томе се, 
господо, може избећи ако се предвиди све ono 
IIITO je sa владање потрсбпо. 

Господо пародпи посланнци, дозволите ми 
да у овом часу пређем на уиутрашњу нашу поли- 
тпку имајући na уму изводе што омо их чули из 
речп г. Министра Драгише Цветковића и г, Ми- 
нистра унутрашших дела. 

Штампа je фотографија нашег полптпчког 
живота" рекао je v име Краљевске владе г. Мини- 
стар социјалпе политике и народпог здравља. 
Мека ми ИИКО ne замери што ћу Вам показати 
једпу такву фотопрафију. 

Говорпо сам лап>ске године када сс у noje- 
дипостима  расправл<ао  буџет  Мипистарства  уиу- 
трашњих дела. 

Молпо сам Господпна Претседиика Народне 
скупштнпе за дозволу да Државна штампарија, 
уз паплату, мој говор и слог у пеколико стотина 
примерака отштампа. 

Господнп Претссдник je ту дозволу без усте- 
aaiba и шармантно потписао. Дозвола je послапа 
у Државпу штампарију, али je тамо нестала. По- 
сле дугог времена принуђен сам био да молим 
господпна   Претседпика за другу   дозволу.   Ona 
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пије уследила, али она би била и безпредметна, 
јер сам дознао да je шгампање мога говора за- 
брапио неко други. 

Ko je слушао или чигао мој говор сетиће сс 
да у љему није бнло нншта, што наш народ ne 
би смео да чује и да зна o раду народног по- 
сланика. 

Тако je и потпис господина Претседника Иа- 
родне скуиштине бно слаб да омогући штампање 
rouopa народног посланика, изреченог у Иарод- 
ној скупштини. 

Ja дижем свој глас у одбрану достојанства и 
угледа na и моћи сваког претседника Народнс 
скупштине, — чија je дозвола за штампу говора 
народног посланика јача од сваке цензуре. 

Уосталом, господо народни посланнцн, када 
je реч o говорима народннх посланика и o њнхо- 
вој штампи, noi'cehaM, већ ло трећи пут, да су стс- 
нографски записници некадањег Хрватског сабора 
одмах штампани и без ичије цензуре објављивави 
одмах другн дан у Служоеним новинама по сте- 
нографском записнику, a осим тога били су сте- 
нограми Beli сутра дан na клупи и месту сваког 
народног посланика. 

Познато je како се према Југословенима од- 
носила Аустро-Угарска монархија, али je н ииа 
кпак иоштовала оно што смо као народни посла- 
ипци бар у Сабору рекли. (Живо одобравање u 
пљескање на левнци). 

Не тражим нншта више и ништа друго неТо 
да се према свакој Југословенској речи у Народ- 
ној скупштнни поступа онако као што сам то 
научио у некадашњем Хрватском сабору али уз 
прнмедбу у исто време, да су народни послаиици 
строго морали пазнти na сваку реч, која би се од 
стране националних људи у иносгранству могла 
читати и разнолико тумачити. (Др. Браико Калем- 
бер упада у реч). Ти имаш да ћутнш, јер си јуче 
седео овде! (Алексаидар Дачић упада). 

Potpretsednik Jevreni Toniić: gospodine Đačiću, 
molim Vas da budete mirni, jer Vi niste apostro- 
firani! Molim Vas, gospodine govornice, nastavite 
svoj govor. 

Др. Миленко MapiiOBHli (паставља): Тако 
стоји, господо народни посланици, са „фотогра- 
фијама" наших политичких говора, a како стоји 
тек са оним другим и ваи Иародне скупштппе, 
ако њихова слободна реч није нарочито зашти- 
iiena?! 

Ннсам поред свега тога рекао, да je за време 
других режима од G јануара 1929 године na до 
данас било у том правцу боље, али сс слобода 
штампе није толико нп истицала и нико се њоме 
mije китио као што се то пстпче данас. 

Kao што зпате, Краљевска Влада добила je 
no исправци Сената који je прихватила и Народпа 
скупштииа рок за доношеп.е политичких закона. 

Taj задатак нагласила je Краљевска влада и 
у својој паступној декларацпји, коју смо и ми 
еви као   чланови тада радног  клуба   прихватили. 

Краљевска влада im je до данас искупила ни 
своју реч ни закл>учак liapo;uior Претставпиштип. 

' Ona излазп пред nac ca амандманом, којим у 
Фниапсијском закопу трлжи овлашћењ« за доно- 
incmc свих политичких Закрна, na и оног o са- 
моуправама и то у постепеном оброчпом прово- 
l)eiby и преносу власти врховне управс на Банове 
и њихове потчињене. 

И онда када сам био у владиној странци ре- 
као сам у своме говору од 30 марта 1936, позива- 
јући се na enoj ronop пз године 1934 за владе го- 
сподипа Миколе Узуновића, коју сам помагао 
n ja, ово: 

„Тачпо, гооподо народни посланици, могу да 
пучим прапа и делокру закоподавног тела од оног 
извршне власти, н тога сам се пачела држао na к 
данас држим у свима мојим посланичким делока- 
њима, али, уједно, наглашавам, да брижно чувам 
и свако посланичко право, na се и у начелу не сла- 
жем са преношењем законодавпе власти na из- 
вршну!". 

Овом мом стајалишту није тада приговорио ни 
Претседник Краљевске владе, a ни pecopnn Мини- 
стар, који je тражио овлашћење, na се надам да 
ће n данашња Кралзевска влада овај мој приговор 
сматрати исто онако као и one до сада. Ha томе 
начелном стајалишту стојим и данас. 

Господо народпи послапици, дозволите ми 
сада да се парочпго оснрпем na прилике у Хрват- 
ској, јер n ja сам рођен у некадашњој Хрватској и 
Славонији n живим од рођења у том крају у сре- 
дишту народа. 

Mene je запањио експозе г. Мипистра унут])а- 
шњпх дела, кад je рекао да прплнке у Хрватској 
пису најидеалније, али нису ни тако очајне како их 
неки приказују. У истннн, те прилике нису ни иде- 
алпе, one су шта впше са гледпшта Устава и закона 
и неодржине. To признаје n сам г. Мниистар уну- 
трашњих дела, кад паводи да je ХСС no закону као 
племенска и регионална странка забрашена, али 
ona у исто време н са благопаклоношћу државне 
власти вршп агитацију н као пезакопита. „СелЈачка 
заштпта", као такова, каже г. Мипистар, нема ору- 
жја, алн имају њепи чланови да „афирмирају" и 
„потенцирају" рад и групацију хрватског дела na- 
mer народа у бнвшу n данас забрањену ХСС. 

У овом питању може да буде или то да je орга- 
низација једне забрањеие етрапке недозвољепа, ma 
се има и спречити n.eii рад, или je та дозвола „ке- 
ренштина", која води државпом расулу. У име Кра- 
љевске владе изјавио je г. Драгиша Цветковић да 
су се у Хриатској прилике стишале, да je свака 
ствар поставл^епа na своје место и да je то после- 
дица Владипе методе, која je водила рачупа o на- 
родпим осећајнма. 

Господо народни послаппцп, ncrnna je да je 
хрватски део namer парода увидео, да песма, свир- 
ка и мапифестаппје пемају никаквог полптпчког 
успеха, na су се one n огрцале, али one су биле 
само увод у ono што je створило у Хрватској про- 
тивуставпо и пезакопнто стање, стање услед кога 
једнако трпе од притиска одоздо и одозго ,и југо- 
словенски оријентисани Хрвати као и свн Срби. 

1 [a дан државног празника, дакле na дан 1 де- 
цембра jom иреклањске године на општинама у ко- 
јима управа припада страпци г. др. Мачека nnje 
истакпута била државпа југословепска застава, a 
лањске годипе пошло се један корак дал.е, те су са 
општинских зграда скинути и државни грбовн баш 
на сам дан 1 децембра, и то no општинским стра- 
жарима и no налогу претседника општине који при- 
пада страпци г. др. Мачека. Према томе, и државна 
застава и државпи грб стоји још и дапас na nn- 
штипском тавапу спремл.спи no речима г. Minnicrpa 
a водећп рачупа o пародпим ocehajima ,, na enoje 
место" и то данас без икакве законске сапкцијс 
коју предвиђа општински закоп. 
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Ннкад u нпко није тражио да се због тога про- 
лива крв, a ja сам у свом грвору у буцетској дебати 
лане рекао, да сс ма такове протудржавне иопаде 
примени само закон и ништа више. Прртестујем, да- 
кле, против тога да je пко тражио проливанзе брат- 
ске крви, али сам тражио да се у таквнм случаје- 
иима примени закон, јер Савска баиоиииа у вели- 
ликом делу не даје слику јединствене Југославије 
на    лицу   места.   Попушта^ем,   вслн   r.   Мипистар 
Цветковић, ми смо омогућили да je дошло до спо- 
разума са Хрватима. Не знам да ли je у том спора- 
зумеваљу и са г. Претседником Владе пришао брег 
Мухамеду илн Мухамед брегу. To у осталом ннје 
ни   одлучно али je свакако  важно   то   да између 
г.  Претседника Владе и г. др. Мачека mije дошло 
до споразума, a onaj споразум до кога je дошло 8 
октобра 1937 године осуђује и Краљевска влада и 
Југословеиска раднкална заједница.  Добро je те 
je тај споразум ол8 октобра 1937 године објављен У 

"јавности баш  на дан    9октобра те смо  се могли 
"према њему сви определити. Надам се да je сваки 
унитарнста у јом погледу на једној линији. Ако се 
и жсли промена Устава, ппедвиђен je за то и у ње- 
му начин да нико ие ирсчи г. г. народним послаии- 
цима из ХСС да дођу у Народиу скупштину, да na 
закопнт начии ставе свпј предлог у томе правцу, 
na   ћемо  се  и  ми  a  и  други  уставни  фактор  o 
го.ме изјаонити. (Јоваи Здрппкопић: To нијс пра- 
ви   Устав!)  Видовданскн  Устав  укинут  je  no за- 
хтеву онда заваГјеиих иародних вођа, a данашњи 
Устав од 3 септембра 1931 године, ако je и октро- 
исаи, то je било ca потенцнраљем државног и на- 
родног јединстпа, чувајући сва »ачела Видовдан- 
ског  Устана   који   je   донела  Уставотворна   скуп- 
иЈТИна. 

Начии који предвиђа споразум ванпарламен- 
тарне опозиције за промену данашњег Устава не 
може се упоређивати са променом Видовданског 
Устава, јер on предвиђа на недемократски начин 
државни удпр, a mro je наодлучније, ona промена 
xohe да утврди и народно тројство .а no томе води 
и иародном и државном разједињењу. (Јппаи 
Здравиовић: Народ и Круна кад се споразумеју 
оида je демократски!) 

У овом часу иајподеснпјс je да се са вашом 
дозволом, господо народни послашвди, задржим на 
избору сенато-ра v Савској бановини, на којима сам 
гласао за господипа Мпнистра фипансија Душана 
Летицу као носиоца Југословенске радикалне за- 
јвднице. (Пл>еска1Бе на десници.) 

Била je реч у Народној скупштини и o оправ- 
дању таковог гласања no искојој господи од на- 
родиих посланика, како нису тада припадали 
странци за коју су гласали. 

Осећам се дужап да и ja оправдам свој глас 
за господина Мипистра Лстнцу, иако нисам члан 
one странке чкју je листу ои иоспо. Оставл.ам no 
страни сам Закон и начин избора сенатора који 
заслужује дапас n исправак, али истичем да сам 
no томе Закону, без ичијег приговора, гласао за 
сенаторе 6 фебруара ове године no трећи пут. 

Са формалне стране истичем само да су у би- 
рачки списак у години 1936 били уврштсни и no- 
сланици ХСС n да су v ГОДИНИ 1937 брисани из спи- 
ска, да су банскн већници CMCII>CIIII и пред сам 
избор именовани нови, те да ни они као и народни 
посланици ХСС нису положили заклетву пре избо- 
ра сенатора. 

Ово истичом само зато да се внди нетактич- 
иост акције ЈРЗ обзиром na meno држање у дру- 
гим питањима, истр онако као што je то било и за 
време верчфпкације ових народнпх послаиика у 
Народној скупштипи, кад се ишло за уништсп.см 
њихкжих посланичких мандата. 

Господо народпи послаппцн, са пошодином 
Миннстром Летицом старп сам знанац. Господину 
Лстицн није iniKo оспорио његову финансијску 
спрему. Он je мени у сваком правцу као посланику 
увек изатао у сусрет, a ja сам био вол>ан да му 
бар на тај начин на његову сусретљивкзст на na- 
родне жеље одговорпм. 

Кад сам осим тога упоредио листу противне 
странке, која носи и мме јслпог капдидата, да као 
сепатор са већим угледом рије у иностранству про- 
тив своје отаџбине, као што je рекао господин 
Министар унутрашњих дела у „Шлајф ин ди фер- 
не", кад знам да ми je господин Министар Летица 
и no унитарисшчком програму најближн, не би 
било достојно моје полптпчке традицнјс да сам 
у таквом часу остао код куће, да ппсам показао 
да сам против листе Х.С.С. као федералистичке, 
те да нисам гласао, као што •јесам, сачувавши na 
тај начин свој унитаристичед национални став и 
свој ванстраначки положај. 

Господо народни посланици, досада сам спо- 
иенуо потребу строгог немешања лсгислагиве у 
егзекутиву. 

Хоћу сада да истакнем да би сви народни по- 
сланици требалн да се у том правцу свих личних 
интервенција одрекпу, a ако je тако, joni више je 
за осуду ако се такова интервенција дозвол)ава и 
другам лицима вап Парламента, a нарочито прет- 
ставницима поједине странке. 

Да не будем дуг, слободан сам само да упо- 
зорим господина Мннпстра упутрапш.их послова 
на постављање једног среоког начелника у Савској 
бановппи, који je дошао у негГрилику да не зна 
хоће лп проводитп политику несу1)епог претсед- 
ника једне страпке, или onor изабраног. 

Да потсетим n господипа Мпнистра просвете, 
на случај именовања учитеља у Липику, коме je 
насилно спречено вршетс службе, који je na крају 
отуда и премсштен, али се ne зна да ли je тај пре- 
мештај уследио из личног располо-жеи.а према ње- 
му или само зато што je Србнн, јер je на његово 
место дошао Хрват. 

Овзкви случајевн могли су се избећи или тпмо 
да се води рачуна унапред o броју школске дсцс 
no верн, na сс према томе поставл.а учитељ, али 
ако се то учинило без обзира на то, није се смело 
учинити тако, да се појача јаз и раздор између 
Срба и Хрвата у једној општини, који и опако 
није мали. 

Такови можда и нехогични случајеви могу до- 
вести до тешких последица. 

Ha могу да сс joni ne осврнем на прославу po- 
ђендана гошсвдина др. Мачека, o чијем je белом 
Koiby говорио ii господип Министар уиутрашНЈИХ 
послова. 

Ta прослава била je необнчна мапнфсстапија 
у Загребу, n господин Министар унутрашњих дела 
ставл.ен je пред алтернативу да: или прославу са 
белим ко11>ем забранн и пролије крв или да се та 
прослава дозволи. (Мплппоје'PajnKonnh упада у 
реч.) Господине Рајаковићу, Вн сте Претседник јед- 
ног скупштинског одбора и Ви треба да помогнете 
Претседпику у одржавашу реда у Скупштини, a 
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не да му сметате. (Милппоје Рајаковик Ако je до 
реда Ви ne би требали ни да говорите, јер треба да 
се држитс дневнот реда, a не да ми слушамо Ваше 
такве ствари.) To je на дневном реду, јер je на 
дневном реду Фннанспјски закон, a то je политич- 
ка расправа. 

Potpretsednik Jevrem Tomić: Molim vas, go- 
spodo, da se umirite. Izvolite, gospodine poslanice, 
tiastaviti svoj govor. 

Др. Миленко Марковпћ (насгавља): Caii го- 
сподин Мипистар признаје да тако бучпа прослапа 
рођеадана кије обична. Можда и литија 19 јула 
1937 године, у Београду niijc била обична. јер сс 
радило o молитви за здрапл.е na смрт болеспог 
поглапнце Српскс православне цркве. 

Затто у томе часу-unjc поставл.сна таква иста 
алтсрпатпиа? Зашто je опда литија забрањеиа? Да 
ли je за растурањс ове литије употребљена жап- 
дармеријска чета саме браће Словеиаца да учврсти 
народно јединство? Да ли je било потребво ла се 
npc i Саборном црквом у сред Београла пролива 
крв пепипих људи када се моле Богу? Чиме се 
оправдава поступак у коме je ран.ен, осим шабач- 
ког владике, и знатан број српских светтеника? 
Чиме се може оправдати поступак да сс no кал- 
дрмп ваљају владичшске митре? 

Исмрено жалим што сс тако поступало н то 
лпгодило, јср сс то никада неће и не оме забора- 
вити и неће опростити, баш зато mro je и сам го- 
сподин др. Аптон Корошец свештеник, 

Господо парпднп пославици, криво бисмо 
учинили када у општој привредној грани нашега 
народнога жииота не бисмо признали добру на- 
меру, груд na и делимични успем Краљевске владе, 
и када биомо све no везали једино и само за спет- 
ску конњунктуру. Иако je оправдап приговор што 
ло данас немамо join инвалидског закопа којп се 
спрема, као mro су га спремале и даиашњој прет- 
ходне владе, ипак, признајемо, са задовољством, 
чињеницу, 'la je од 1935 годиие до данас на инва- 
лидским заостатцима исплаћвн износ од динара 
fi7.660.802.13 дннара. 

Иико не може приговорити намери Краљевске 
владе да реши питање пезапослеиости, мерама што 
!i\ je навестпо госполин Мипистар социјалне поли- 
тнке и народног здравл>а, гтодизањем санитетских 
установа, исуше^ем иочвара и јавних радова. за 
шта се тражи овлашћење у Фппапспјском закону. 

Ha једно сс ипак мора упозорити, да се са 
свих страпа жели да сс ти радови учине ондс, где 
je iiajnoipconiije и да се праведвр одреде у свима 
крајевиЈиа наше отаџбиие, да сс то учини no струч- 
њацима који би били позвапп na извештај o потрс- 
бама у томе погледу у свима крајевима, без ичије 
иитер'испиијс, a нарочпто без икаквих партиско- 
политичких и кортешких намера и без сваке поли- 
тичке позадине. 

Ja сам већ сада слобода« да укажем на преку 
потребу помоћи за изградњу путева који бн у 
Срезу пакрачком спајалп села са главним цестама, 
јер je тамо далашње craiiic у томс иогледу "е- 
одрживо. 

Село n град у ономе мрају нема всзе. 
Господо народни посланици, nam je буџет no- 

већаи према прошлом за једау милијарду и двесга 
Mn.'niona динара, a од тога отоада само дванаест 
милиоиа динара на Мвнистарсгао по.ч.опривреде за 

промицање сточарства. За аграрну земљу, као што 
je nama, то није iKiiioc којн je иредно и спомс- 
ii\ m, јер се n-iiAie неће моћи извршити ни ono што 
je најпотребније, у кдлико господину Минисгру 
ne поиогну амапдмаии, предложени у Фишшсиј- 
ском закону. 

Господин Министар je одбио хитност за доно- 
шење закша o оређивању и ликвидацији државних 
обавеза no Закопу o доброноЈнцпма, јер je, како 
каже, no овоме ттању изра!)ен предлог за изда- 
вање обвезница ратним добровол)цима и постоји 
предлог за зајам ради населЈавапЈа. 0 овоме по- 
стоји ради хитности и прсдлог Фипапсијског за- 
кона, кажс господин Министар пољопрнвреде. 

Ни ово питање, као што видимо, нијс nn до 
данас решено, и ако je eno могло да се реши и 
до 1935 године. 

Аграрне заједнице, nama села која су наде- 
љена шумом и пз површина великих шумских по- 
седа, jom nn до дапас ne знају који пм je прет- 
ставаик, јер правилних o њиховој^ организацији 
jom nn до данас mije nponncan, a има аграрних 
заједница које су и вол.пе и у стању да у име и 
у место anvnrera плате одмах целу отштету бив- 
mi'M влаонику лслел.спе нм шумс. 

Чули смо да nn у питању Уреда за контролу 
извоза стоке није све у реду, a тврди се n то, да 
извознице добијају стално и без разлике јелна те 
иста лица и да сс na тај начнн обилазе они који 
стоку и свиње одгајају, a њихов труд односе моно- 
полисани пзвознппп. 

У броју од прошлога мсссца дрнеле cv ,,Трго- 
вачке новине" изјаве претседаика Трговаччшх удру. 
жења, у којпма нема nn једне која би доказала 
оно стање које би задозоллЈлб трговце. 

Истиче се, господо пародпп послаиици, да je 
услсл олштег полета v привреди оживео и бан- 
кароки посао и да се санацпја приватних банака 
nceha ne само у Београлу него и крд загребачког 
банкарства. Не бих рекао да je тако, јср из соп- 
ствепог опажања зпам да je баш недшио у једној 
oj\ штедионица na загребачком подручју, јелап 
сељак na уложној кшижици пмао улог од 11.890 
дпплра. Кала je тражио псплату бар једнога дела, 
одговорено му je — да му се не може исплатнти 
више од сто динара. Пошто je тај сељак требао 
новац, рн je уложну књижицу продао 'и, у место 
11.890 динара, добио je 7.728 дппара и педесет 
napa, дакле, ОД прпликс, 67% од улога. У исто 
време када се тако поступа од стране једпога од 
пеликпх новчаних завода, тражи on, исти, продају 
целокуппих дужничких пекретнипа да паплати 
целу дужиу главницу. 

Господо пароднп посланицн, сви смо ми на- 
стојалп да сс peiini питање нарочито сељачких 
дугова, и никб није завидан што je од сељачких 
дугова одписан пзпос од трп милијарде дилара и 
mro им je дата олакшица ca Дугорочном отплатом 
за неотписанп дуг. 

Али ни сељачки сталеж, као најмногоброј- 
ппји у нашој земл.и, .mije противан томе да се и 
осталим сталежима у нашој земл^и, a иарочито 
малим занатлијама и трговцима омогући отплата 
дуга бсз отписа главшше, јср ne одговара nn со- 
цијалној правди да се јелпоме, којп услсд поседа 
iK'luT ca пеколчко квадратпнх хвати, који није 
земл.орадппк у смпслу Уредбе, продаје кров на i 
главом, док je његов сусед заттнћсп. 
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Ми знамо да je промена вредности новца 
према вредности добара коју признаје и утврђује 
Уредба o ликвидацији сељачких дугова од 26 сеп- 
тембра 1936 г. и за време у љој одреНено била у 
рукама свих нас једнака. 

Скрајње je врсме да се и у том погледу по- 
дузму потребни и праведни кораци, који су од 
надлежиих шта више стављени у изглед али до 
данас нису извршени. 

Полазећи са стајалишта промсне вредности 
новца, na и разлике у вредности некретнина no- 
мепута Уредба у чл. 3 став 5 прописује могућност, 
да се земљораднику снизи исплата и дуга из на- 
следства до 50%, али нс утвр1)ује то и за на- 
следну приистојбу, која из истих разлога услед 
ггромене вредности паслеђеног добра за у Уредби 
о.чрођено време може да исцрпе и целу оставину 
и да na raj начин лшпи чак и опоручног наследни- 
ка иаследства и тако изигра и вол^у опоручитеља 
коју у даном случају штити и закоп својом npc- 
судом. Не може се и не сме ino државпој власти 
усвојер[о начелно стајалиште примењивати само 
према јелном сталежу и према броју јутара, јер 
се правда примењује према сваком једнако и не 
no поседу и no јутрима. 

Ми смо и у нормална времена запамтили мо- 
гућност отплате ндследне пристојбе у оброцнма, 
ко данас оие-молућује се и то за наследника ма 
наследник остао и без наследства. 

Чули смо, господо народни посланици, да ће 
сс повиситн и судске таксе. 

Прилаз правди и, поред висине данашње суд- 
скс таксе, није могућ и приступачан сваком грађа- 
нкну, јер се услед скупог парничења ретко.ко и 
усуди да тражи правду. 

Пбследица je тога грлна материјална штета. 
Наш посланичкн друг г. Boja Лазић нзнсо je 

пред нас један случај гдс су парнични трошкови 
илрасли до скоро 7000 динара a дужпа главниЦа 
бкла je нешто преко 300 динара, те да je за нами- 
реи>е веровника изложен присилпој продаји имс- 
так дужника који je npoueiben на 36000 динара, 
услед чега неколико честитих сељака имају да 
остану без крова. 

Такпих случајева мскгли бисмо показати иа 
стотине. A како he нзгледати кад сс судска такса 
још повиси за 50%? 

Ham овршни поступак даје могућност да се 
дужник лиши свих љегових прихода услед чега 
често пута мора да папусти и правни лек у своју 
бдбрану, јср нема новаца за таксу. 

Оно што je no закону приступачно сваком гра- 
ђанину У свима модерним државама, то je правда, 
a код нас њен приступ скоро je иокључен сваком 
грађапину услед пеликих такса, ма да правда и 
прпсвста треба да буде свакоме без великих жр- 
тава приступачпа. 

Господо народни посланнци, овп изводи вежу 
ме и за просвету. 

У свомс екшозеу, упоређујући иас еа нака- 
дањом Италијом, рекао je г. Министар просвете 
да имамо двс Лугославије — једну писмену a 
другу непнсмену. 

Није задатак просвете само у томе да укло- 
иимо испнсменост, него да и писмснима омогу- 
IIHMO школу. 

Нека ме нитко криво не разуме, знам, да то у 
првом реду, жели сваки министар lipocEefe, али 
треба да увиди свако да je и школовање у да- 
naiiiH.e врсме прескупо и скоро немогуће. 

Просвета се у нас схвата као срество за стн- 
uau.e насушног хлеба. 

У највећем броју то je тако, али у нашем на- 
роду треба да превлада схватање да сваки гра- 
ђанин, који и није упућен школовап^м na хлебац, 
треба да има школу и без државне службе, школу 
ма све до академске спреме, a да држава није 
дужна и обавезна да сваком таковом да хлеоа 
намештењем у државној служби. 

To схватање ne може се укоренити у народу 
ако je школоваше скупо, ако се укидају школе и 
ако се говрри 0 хиперпродукцији школоване 
омладипе. 

Зар Учител>ска школа ne би добро дошла сиа- 
кој домаћици и матери и без државие службе? 

Зашто, дакле, да се ограпичи женској деци 
упис у Учител>ску школу, зашто да се укидају Учи- 
тељске тколе, као она у Пакрацу, која са преки- 
дањем свога задатка, no туђинској власти, слави 
своју педесетогодишњицу? 

Чипе сс потешкоће омладини при прелазу из 
једне школе у лругу пријемним испитима. Крати 
се прелаз на академску спрему и на могући факул- 
тст онима, којп су свршнли средњу школу, алн пе- 
мају гимназијску матуру. To je случај код омла- 
дине са Средњом техничком n Пол>опрпвредном 
нгколом. 

Господип Мнпистар пољопршреде каже да ne 
зна шта lic ca свршеним ђацима поЛ)Опрнврсдних 
средњих школа, a господин Министар просвете, 
упитан, одговара, да им nama Уннверза не ла упис 
на Пољопривредпи факултет јер пемају гимназиј- 
ске магуре. Сенат паших Универзитета забраљује 
оио, што дозволЈава и Аустрнја, и Чехословачка, 
јер су се увериле, да су ученици средљих пол^о- 
привредиих и техничких школа приступачнпји По- 
љопривредном и Техничком факултету од гимна- 
зијских матураната. Услед оваквог става и схва- 
lian.a, многима je ускраћена акалемска спрема, јср 
nnje свако у стању да идс у инострапство, a кад 
и стече академску спрему у инострапству, ona му 
се нс призпаје као квалификација за државну слу- 
жбу нако би му се могао дозволитн приступ фа- 
култету за личпу спрему. 

Нека се тај прелаз омогући без икаквог из- 
гледа за пријем у државну службу, али нека се 
ne спречава да се омладина v својој отаџбшга ака- 
дсмски изобрази за приватну службу илп за свој 
сопствени рад и хлебац. Свакоме нека буде отво- 
рен пут и упис у просветпи храм, a држава пека 
да обавезну изјаву, да he од школовапе омлпдпне 
примити у слу.жбу онај број, који joj je потребан, 
a међу потребнима оне, којп су најбол>и, He ради 
се o фабрикацији државних чиповника, него o на- 
po.'uioj просвети. 

Господо пародни послапици, молим да ми На- 
родна скупттина не замери што сам у свом изла- 
гању овог пута био дужн пего обнчио. Сматрао 
сам да ми je дужност да овај  пут према свом 
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скромном схватању изложим своје погледе на наш ključujem, a narednu zakazujem za sutra u 8,30 ča- 
народни и лрл<авни живот у свима његовим гра- sova sa ovim dnevnim  redom: Produženje pretresa 
нама. izveštaja  Finansijskog odbora  o  predlogu  budžeta 

Према мојим изложеннм мислима, част ми je državnih rashoda i prihoda sa predlogom Finansij- 
изјавити да при.изгласању o овогодишњем буџету sko   zakona za ]9з8;з9     ćm ■i to: 
немам равлога да промеким onaj став, који сам оио 
заузео у   прошлогодшпњем.   (Одобранањс  на ле- 1 — Nastavak pretresa  u  pojedinostima  pred- 
вици.) loga Finansijskog zakona za 1938/39 godiiui. 

Potpretscdnik Jevreni Tomić:  Gospodo  narodni 
poslanici, sa vašim pristankom današnju sednicu za- Sednica je zaključena u 0,30 časova. 


